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Ing. Miroslav Jurči, 027 13 Hladovka 198, tel.: 0847/397 615, E-mail: jurci@za.psg.sk
Všetky materiály poskytnuté v dotazníku môžu byť použité len za predpokladu, že ich budem môcť kedykoľvek použiť vo svojich ďalších prácach, rozširovať ďalej elektronickou cestou, prostredníctvom internetu, alebo ich poskytnúť bez obmedzenia ďalšej osobe či inštitúcii. Ide doteraz nespracované poznámky – bez pravopisných a ďalších korektúr a pod.

Spracované vo Word 97

Dotazník: Súčasný stav tradičnej kultúry na Slovensku

1. Súčasný názov obce:  HLADOVKA

2. Uveďte staršie názvy obce alebo názvy v príslušných jazykoch etnicky zmiešanej obce:
Jelešnia, Illésna, Gelessna (záznamy z r.1615), v goralskom nárečí: Glodofka  
(o – výslovnosť medzi o a u)

3. Uveďte približný percentuálny pomer slovenského a inoetnického obyvateľstva zmiešanej obce. 

Obec je výslovne slovenská, niekoľko obyvateliek si však aj po uzatvorení manželstva a prisťahovaní z PĽR ponechali poľskú štátnu príslušnosť.

4. Pôsobila alebo pôsobí aktívne v obci dedinská folklórna skupina, folklórny súbor, detský folklórny súbor, dychová alebo iná hudba, spevokol, amatérsky divadelný súbor a pod? Kto ich viedol (vedie)? V ktorých rokoch teleso pôsobilo a kedy zaniklo?

V obci bol založený folklórny súbor Goral v r.1937. Jeho vedúcimi boli Štefan Bonk a Emília Dudzíková, neskôr  manželia Jurčiovci. Keď v r.1975 prevzal jeho vedenie Štefan Kovaľák, súbor pomaly zaniká.

15. februára 1957 bol pri Základnej škole v Hladovke založený detský folklórny súbor. Od začiatku ho viedli Viktor Garbiar a Peter Jurči, po odchode Viktora Garbiara pracuje so súborom aj Anna Jurčiová, manželka Petra Jurčiho. Členmi súboru boli po celý čas deti z Hladovky a Suchej Hory a istý čas aj deti z Vitanovej.

V roku 1992 prevzala vedenie súboru od p. Petra Jurčiho p. uč. Janka Kučková, ktorá pracovala s dievčenskou speváckou skupinou a aj naďalej príležitostne so súborom pracuje.

V súčasnosti má detský folklórny súbor takmer 60 detí a od 1.10.1996 ho vedie Miroslav Jurči a príležitostne vypomáha Janka Kučková. (Ďalšia činnosť viď príloha.)

V Hladovke pôsobila v rokoch 1947 asi do r.1958 aj dychová hudba (bližšie informácie v publikácii: Pamjyntaj goraľu. Goralské piesne z Hladovky a Suchej Hory).

V pädesiatych a šesdesiatych rokoch medzi rôzne aktivity občanov z oblasti kultúry patrilo aj divadlo. Občania obce nacvičovali divadelné hry, s ktorými vystupovali v okolitých dedinách.

V rokoch 1973 až 1977 pôsobila v Hladovke aj vokálno-inštrumentálna hudobná skupina Meteór. Jej členovia boli: Miroslav Jurči, Jozef Buš, Karol Šimaľa, Jozef Kendrala a Stanislav Červeň (zo Suchej Hory)

Od roku 1982 pracuje v obci aj detský spevokol, ktorý za pomoci vdp. Michala Tondru, vtedajšieho farára, založili Dušan Škrabek, Helena Harmatová a Darina Šikyňová. V súčasnosti ho vedie Marianna Masláková. Deti spievajú náboženské piesne (z Jednotného katolíckeho spevníka i moderné piesne s náboženskou tematikou) v kostole pri detských svätých omšiach, na svätých omšiach pri príležitosti rôznych sviatkov (Vianoce, Veľká noc, hody – odpust, svadobné omše a pod.). Deti sa samé doprevádzajú na rôzne hudobné nástroje: syntetizátor, gitara, zobcová alebo priečna flauta.

Pri Slov. zväze invalidov pracuje aj Ženská spevácka skupina, ktorá sa skladá z bývalých členiek folklórneho súboru goral. Vedúcou je Emília Hubjaková. Príležitostne vystupujú na rôznych posedeniach, slávnostiach v Oraviciach, na Podroháčskych slávnostiach v Zuberci, na vystúpeniach pre invalidov, dôchodcov a pod.

V roku 1998 zintenzívňuje svoju činnosť aj folklórna skupina zo Suchej Hory, ktorej členmi sú aj mládežníci z Hladovky. (Bližšie v prílohe.)

Pri rôznych príležitostiach vystupuje aj goralská muzika zložená buď len z obyvateľov Hladovky, častejšie však v zložení spolu s muzikantami zo Suchej Hory. Najčastejšie zloženie: bratia Šimekovci (Karol a Ján, SH), bratia Kubicovci (Daniel a Pavol, H), Ľubo Jančo (SH), bratia Šuvadovci (Jozef a Ján, SH).

 5. Aké ďalšie telesá, združenia či iné skupiny vyvíjajú kultúrnu aktivitu v súčasnosti a kto ich vedie? (Zvlášť vypíšte zriaďovateľské aktivity Miestneho odboru Matice slovenskej). 

V obci doteraz nebol založený Miestný odbor Matice slov. 

viď. predchádzajúci bod.
6. Je vo Vašej obci alebo v blízkom okolí folklórny festival alebo iné významné podujatie s uplatnením ľudového umenia? Kto ho organizuje a kedy sa koná?

- Folklórne slávnosti v Oraviciach (júl)

- Folklórne slávnosti Pod Babou Horou (júl)

- Podroháčske folklórne slávnosti (august)
- Oravské Vianoce (december)

- Okresné a krajské prehliadky DFS v Nižnej a Dolnom Kubíne (marec až máj)

7. Sú vo Vašej obci talentovaní speváci, rozprávači, tanečníci, hudobníci, rezbári a pod? Napíšte ich činnosť, mená a adresy.

hudobníci: bratia Daniel a Pavol Kubica, Hladovka 207

speváčka: Andrea Hutlasová, Hladovka (nar.1984)

práca s drevom. Karol Greš – výroba sústruženého nábytku, 

Augustín Harmata, Augustín Šprlák, Ján Kalis – výroba predmetov z dreva pre vlastnú potrebu i potrebu najbližších príbuzných

8. Napíšte čo všetko sa vo Vašej obci vykonáva v súčasnosti v predvianočnom období (napr. na Luciu, na Tomáša a pod.)

Staré, dávne zvyky sa už nevykonávajú.

K týmto zvykom sa viaže porekadlo: „Katarína opomína, Ondrej zamyká.“ Začína príprava na Advent.

Na Katarínu chodia mládenci po dedine a v domoch, kde majú dievčatá sa snažia zobrať, alebo si od rodičov dievčaťa, alebo samotného dievčaťa vypýtať nejakú vec. Na Ondreja sa zase dievčatá snažia získať nejakú vec v domoch mládencov. Potom si zorganizujú spoločné posedenie, zábavu, alebo diskotéku, na ktorej si tieto veci navzájom vymieňajú.

Na Katarínu sa mládenci veľmi často snažia vyparatiť aj nejaké šibalstva. Tu a tam zoberu bráničku, niekde schovajú, alebo vymenia – navzájom u niektorého dievčaťa a mládenca, zoberu voz a často i vlečku od traktora) a odvezú na nejaké verejné priestranstvo a pod. tak, aby „poškodení“ museli chýbajúce veci hľadať.
Na Barboru sa režú vetvičky čerešne, ktoré majú na Vianoce rozkvitnúť.

V čase od 15. decembra sa združujú rodiny (po 9 rodín) a tie sa každý večer u inej rodiny modlievajú Deviatník k Panne Márii. Modlitba trvá asi ¾ až 1 hod. Pri modlitbách sa používa aj prenosná soška Panny Márie. Po deviatich dňoch až do Hromníc ostáva soška Panny Márie v jednom dome, do ktorého sa v tom čase chodievajú rodiny aj naďalej modliť.

9. Zachovala sa Mikulášska obchôdzka? Chodí Mikuláš v maske, sám alebo s čertom a anjelom, deti dostávajú darčeky do topánok, za okno, Mikuláš chodí len do niektorých domov, resp. iba do vlastnej rodiny, kto predstavuje Mikuláša, kto organizuje jeho obchôdzky a pod.?

Mikulášska obchôdzka v obci sa zachovala, Mikuláš navštevuje rodiny, ktoré si to želajú. Chodieva s čertom a anjelom. Organizuje ho mládež.

Mikuláš býva organizovaný aj v škole aj v kostole. V škole (nie je pravidlom) býva v Mikulášskom oblečení – najčastejšie niektorý z rodičov ZRPŠ, alebo pod. Každý rok býva aj v kostole organizovaná návšteva Mikuláša spojená s „Jasličkovou pobožnosťou“ a odovzdávaním darčekov Mikulášom. Deti (posledné roky pod vedením Daniely a Marianny Maslákovej, Lucie a Martiny Gazdíkových) si pripravujú program s mikulášskym námetom.

Mikuláš (bohoslovec alebo mládenec z obce) býva v sprievode niekoľkých anjelikov (dievčat). Na zabezpečení darčekov sa podieľa obecný a farský úrad.

V domácnostiach sa ešte zachoval aj zvyk, keď deti dostávajú darčeky aj do topánok.

10. Opíšte priebeh Štedrého dňa. Robia sa nejaké úkony súvisiace s veštením, čo nesmie chýbať na štedrovečernom stole, ktoré sú typické štedrovečerné jedlá, kto pri stole vinšuje alebo a začína modliť, kedy sa dávajú darčeky, chodí sa počas Štedrého dňa (Vianoc) na hroby, vykonávajú sa návštevy príbuzných a známych, kedy a ako sa vinšuje?

Hovorí sa, že aký je človek na Štedrý deň, taký bude počas celého roka. Počas celého dňa sa drží pôst, až do štedrovečernej večere. Počas dňa sa jedáva málo a pôstne jedlá, napr. pečené zemiaky so surovou kyslou kapustou, moskaľ – koláč, kedysi pečený v peci, dnes v elektrickej, či plynovej rúre. ( V niektorých rodinách sa však už tieto zvyky neudržiavajú.) 

Nejedlo sa vraj preto, aby myši z poľa nepobrali zemiaky a nepilo preto, aby vtáky nevypili obilie z poľa. Počas dňa ľudia navštívia aj cintorín. Na hroby svojich zosnulých zanesú vetvičky ozdobené vianočnými ozdobami, zapália sviečky, pomodlia sa.

Ak však príde na návštevu do domu žena, neveští to nič dobré na celý rok. Preto ženy, ak náhodou niečo potrebujú, posielajú miesto seba mužov. Otec rodiny máva na starosti podlažniki – vetvička z jedliny, alebo čečiny, celý deň robi okolo dobytka, okolo domu, upratuje. Podlažniki, ktoré urobil sa dávali do každej izby na svätý obrázok. Doniesol tiež do domu obilie v plachte. Keď sa pripravoval štedrovečerný stôl, prestrel sa pekný biely obrus, prestrela sa plachta, na ktorú sa nasypalo obilie. Do obilia si každý člen rodiny vložil to, čoho chcel mať najviac, najčastejšie to sú peniaze (chlapi si tam občas vložili i cigarety). Po zvonení kostolných zvonov sa pri štedrovečernej večeri stretáva celá rodina. Za vrch stolom sedáva otec, vedľa neho matka, potom starí rodičia a na opačnom konci stola deti. Všetko sa pripravuje tak, aby sa počas štedrej večere nemuselo vstávať od stola. V niektorých rodinách zachovaný zvyk: Počas celej večere si každý stráži svoj tieň. Ak sa niekomu na chvíľu tieň stratil, znamenalo to, že do roka, buď zomrel, alebo odišiel z domu.

Na stole nesmie chýbať cesnak – to aby boli zdraví, peniaze – aby boli bohatí, obilie – aby bola dobrá úroda, chlieb – aby vždy bolo čo jesť. 

V niektorých rodinách sa reťaz obviaže okolo stola – aby celá rodina držala takto pokope.

Zapáli sa sviečka, pozdraví (Pochválen Pán Ježiš) a po spoločnej modlitbe(Anjel Pána, desiatok za všetkých zosnulých) hlava rodiny urobí palcom namočeným do medu krížik na čelo ostatným členom rodiny. Potom všetci začínajú spoločnú večeru oplátkami s medom a prípitkom. V niektorých rodinách sa pred oplátkami je chlieb s cesnakom, ktorý rozdelí matka.

V niektorých rodinách sa oplátky jednoducho jedia s medom. V iných dostane každý člen jednu oplátku a z nej ponúka ostatným členom rodiny, Každý si kúsok odlomí a zároveň ponúkne kúsok zo svojej oplatky. V niektorých rodinách putuje jedna oplatka z rúk do rúk a každý si z nej kúsok odlomí, zje a zvyšok oplatky podá ďalšiemu.

Nasleduje rybacia alebo hubová kapustnica so zemiakmi, vyprážané rybie file, či vyprážaný kapor so zemiakovým šalátom (niekde s opekanými, či mastenými zemiakmi, alebo zemiakovou kašou). Okrem rýb to býva často rezeň, a ako ďalší chod napr. pečená kačka a pod.

V jednotlivých rodinách sú však dosť veľké rozdiely. 

Ako prvá polievka sa jedáva aj  halušková s jablkami – sladká ovocná polievka, pokom kapusta s hríbami (niekedy so slivkami) a ďalej spolecnica  ( polievka z kapusty, šošovice, húb a sliviek). 

V niektorých rodinách sa varí kapustnica na kyslo, v niektorých na sladko, ďalej to býva polievka so sliviek s haluškami s liateho cesta, kapustnica s klobásou, či slepačí vývar s rezancami. Ako posledný chod bývajú opjykance – opekance – malé buchtičky (ako dukátové buchtičky) z cesta ako na makovník – omastené maslom a posypané makom.

Na stole nechýba hrášok (členovia rodiny si po večeri naberú hrášok na lyžičku a počítajú, či ich osoba, na ktorú teraz myslia, ľúbi, či neľúbi), sušené slivky, koláče - zákusky, ovocie (krája sa jabĺčko – naprieč – ak je jablko zdravé – má zdravé jadro, budú aj členovia rodiny v budúcom roku zdraví), víno, či iný alkohol ako prípitok. 

V rodinách sa ešte udržiava zvyk z každého jedla trošku nechať, odložiť (vhodiť) do obilia, ktoré býva na stole, po večeri to zmiešajú a zanesú domácim zvieratám. Nesmelo sa všetko zjesť, malo sa vždy niečo nechať, to preto, aby mali v rodine po celý rok hojnosť.

Po večeri nasleduje opäť modlitba (poďakovanie za večeru) a rozdávajú sa darčeky (opäť ich obyčajne rozdáva hlava rodiny, častokrát aj mama, alebo si každý hľadá niečo pre seba). 

Po večeri sa dievčatá odobrali k stromčeku hádzať topánku. Ak sa topánka otočila k dverám, znamenalo to, že sa do roka vydá. 

Otec s matkou urobili štedrovečerný chlieb pre domáce zvieratá – koňovi a kravám, lebo tie zohrievali Ježiša v Betleheme. Bol to doma pečený maskaľ, medzi ktorý vložili oplátky s medom a troškou polievky. Otec to zaniesol do maštale spolu s podlažnikom, ktorý mal za úlohu ochraňovať zvieratá po celý rok. 

Neskôr si obyčajne blízki príbuzní, či známi idú navzájom zaspievať vianočné piesne – zhruba do 2300 hod.. O 2400 hod. sa celá obec zíde na polnočnej svätej omši.

V posledných rokoch (asi od r. 1992 - nepotvrdené) na týchto polnočných svätých omšiach účinkuje nielen príležitostný mládežnícky spevácky zbor (ten už od roku 1982), ale aj folklórna skupina zo Suchej Hory spolu s goralskou muzikou. Spievajú a hrajú slovenské vianočné piesne i piesne preložené do goralského nárečia (piesne pôvodom slovenské, poľské, alebo umele vytvorené na goralské melódie, či staršie goralské piesne). Po polnočnej svätej omši ešte dlho do noci mládež vyhráva a spieva pred kostolom, na fare, alebo u niekoho zo svojich známych. 

Nechýba ani ohňostroj, delobuchy, petardy či svetlice.

Niektoré rodiny si však ešte udržiavajú aj zvyk, podľa ktorého sa z polnočnej svätej omše ponáhľajú domov, aby boli nielen čo najrýchlejšie doma, ale aby aj na poli patrili medzi tých, ktorí čo najskôr porobia poľnohospodárske práce i pozbierajú úrodu.

Aby i deti vydržali pôst počas Štedrého dňa, rodičia ich motivovali tým, že  im hovorili, že kto to vydrží, uvidí hviezdičky, alebo zlaté koliesko.

Na druhý deň (Božie narodenie) účinkuje pri svätej omši buď detský spevokol, alebo opäť goralská muzika s mládežníkmi.

Hovorí sa tiež, že na Štedrý deň by nikto nemal ležať, lebo že po celý rok bude leňošiť, alebo bude chorľavieť. Alebo, že ak prišiel do domu niekto bohatý, bol znamením toho, že celý rok bude bohatý. Ak prišiel naopak niekto chudobnejší, znamenalo to opak, chudobu v dome.

11. Chodia po domoch betlehemci? Odkiaľ sú a ako sú oblečení? 

V minulosti sa tradícia s betlehemcami dodržiavala. Niekoľko rokov betlehémci po dedine nechodievali. Počas týchto Vianoc však deti a mládež v rámci kresťanskej akcie „Dobrá novina“ navštevovali domy, v ktorých si to priali a ktoré chceli finančne podporiť túto akciu. Predniesli krátke betlehemské pásmo. Chodili dve skupiny detí pod vedením dievčat (sestry Maslákové a Gazdíkové). Finančný príspevok bol zaslaný na účet eRko-HKSD, Dobrá novina. Oblečenie – súčasné. Doplnky: ovčie kožúšky, serdaky, goralské klobúky, anjel oblečený v bielom, pastierké palice, ústna harmonika, skladací papierový betlehem,. 

12. Koná sa u Vás Štefanská zábava? Opíšte jej priebeh.

Už dlhší čas sa v obci nekonajú žiadne zábavy, okrem svadobných zábav, či plesov. Obec nemá dostatočne veľké priestory (starý kultúrny dom je už na akcie podobného druhu nevhodný), v ktorých by bolo možné (za súčasných finančných podmienok) zábavy poriadať. Občas si mládež usporiada diskotéku, ale vo väčšine prípadoch dochádza za zábavou do okolitých dedín.

V minulosti práve na Štefana chodievali mládenci, ktorí sa chceli oženiť „variť pálenku“ do rodiny dievčaťa, sktorým sa chceli oženiť. Obyčajne s niekym s príbuzných (krstným otcom, krstnou mamou, niekedy to boli aj výrečnejšie ženy z dediny, ktoré najskôr urobili určitý „prieskum“, či vyvolené dievča má o mládenca záujem) sa vybrali na pytačky. Ak malo dievča o mládenca záujem, dalo mu (alebo po žene poslalo) šatku a do nej vložilo aj istú sumu peňazí. Ak sa stalo, že o mládenca malo záujem aj iné dievča, muselo dať do šatky dvojnásobnú sumu peňazi, aby mládenec mohol vrátiť šatku avšak tiež s dvojnásobnou sumou peňazi ako bola v šatke. Bola to cena za odmietnutie, za urážku. Tento zvyk zanikol asi tak pred 25 rokmi.

13. Ako oslavujete Silvestra a Nový rok? (Zábava, stretnutie na ulici, streľba, rakety, oslavy vzniku SR a pod.)

Gazdovia a gazdiné (i ostatné rodiny) sa snažia v posledný deň v roku vrátiť všetko, čo mali doteraz požičané, aby nemali dlh dva roky. Obyčajne večer býva v kostole svätá omša – poďakovanie, na ktorej sa opäť zídu všetci obyvatelia obce. Mládež sa potom vyberie na zábavu do okolitých dedín, ostatní trávia čas sledovaním televízie.

14. Popíšte súčasné fašiangové zvyky. Existujú sprievody masiek, koná sa maškarný ples, zábava, pečie sa fašiangové pečivo a pod.? Ak už nie sú, kedy fašiangové obchôdzky masiek zanikli?

Fašiangové zvyky pomaly zanikli. Ešte sa pečú fašiangové šišky, ale zábavy sa už nekonajú. V čase, keď sa ešte zábavy konali, hodne sa na nich tancovalo a vyskakovalo – to preto, aby narástol veľký ľan. (Ľan sa už dlhé roky v obci nepestuju.) 

Maškarný ples sa v obci robieva už len ojedinele, raz za niekoľko rokov. Pravidelne sa maškarný ples koná pre deti na základnej škole.

15. Existujú nejaké úkony týkajúce sa kvetnej nedele (najmä donášanie zelených vetvičiek), Zeleného štvrtka, Veľkého piatku, Bielej soboty, ako sa svätí Veľkonočná nedeľa? (Chodia sa svätiť potraviny a ktoré?)

Pôst sa začína Popolcovou stredou. V niektorých rodinách, hlavne kde ešte žijú starší ľudia sa obmedzí, spev, počúvanie hudby (rádia a sledovanie televízie), viac času sa venuje modlitbe. Na Kvetnú nedeľu sa v kostole svätia bahniatka. Tieto bahniatka dávajú gazdiny gazdom, keď idú na pole siať, či sa vložia do zeme pri sadení zemiakov, aby Boh ochraňoval úrodu pred nepriazňou počasia.

Zachoval sa zvyk, že s týmito bahniatkami gazdina (keď sa ide siať) pokropí svätenou vodou a trikrát obíde voz, gazdu i koňa a pritom prednáša prosbu (modlitbu):

Paňe Boze, zahovajze od ňescenšča a v zdrovju.

Daj coby še nic ňestalo, a dozyli me še do konca Novego roku.

Potym če prošime cobyš pozegnal to co vkladome do tyj tu žeme

a jak Ty das milošči a dozycys casu 

aby še to co do tyj tu žemicki vkladome 

urodžylo tak, coby me sycy meli na vyzyče

a teľo co by me meli i inyk obdařič.
Voľný preklad (neprebásnený):

Pane Bože, zachovaj nás od nešťastia a v zdravi.

Daj, aby sa nič nestalo a dožili sme sa do konca Nového roku.

Potom ťa prosíme, aby si požehnal to, čo vkladáme do tejto zeme 

a ak Ty dáš milosti a dožičiš času,

aby sa to čo do tejto zemičky vkladáme urodilo tak,

aby sme všetci mali na vyžitie 

a toľko, aby sme mali aj iných obdarovať.
Keď potom gazda príde na pole, zastane si na kraji role abahniatka, ktoré si zo sebou priniesol zahrabáva do zeme a pritom sa modlí modlitbu Verím v Boha, ako symbol toho, že verí, že to

čo do zeme položí odumrie a z Božej vôle sa premení na úrodu a Očenáš, aby sme nezabúdali Nebeského Otca prosiť o pomoc. Ak mu ešte ostali bahniatka, vloží ich do plachty a spolu s obilím ich vyseje na roľu.

Predchádzajúcu motlitbu sa modlí i gazdina, ktorá si podobne ako gazda kľakne na kraj poľa a zahrabáva bahniatka.

V Zelený štvrtok o polnoci sa schádzajú starší občania (väčšinou ženy) a niektoré dievčatá. Idúc celou dedinou modliac navštívia v obci všetky kaplnky a kríže a všade sa pomodlia. Trvá to asi dve hodiny. Potom idú k rieke Jelešni, umyjú sa vodou a rozprávajú: „Ty vodžicko bystra, cysta, tyš umyla rany Krysta. Umyjze i mňe, bjydne stvořeňe.“ (Ty vodička bystrá, čistá, ty si zmyla rany Krista. Umy že aj mňa, hriešne stvorenie.)

Potraviny sa už svätiť nechodia.

16. Uchovala sa v obci oblievačka alebo šibačka počas Veľkonočného pondelka? Opíšte, kto túto tradíciu dodržiava, spôsoby oblievania, šibania, chodia oblievať i staršie generácie, koho sa patrí obliať, čo je odmenou oblievania, robia sa ešte kraslice, maľujú sa vajíčka, čo dostávajú malé deti, oplácajú dievčatá chlapcom oblievanie v utorok? a pod., prípadne kedy táto tradícia zanikla?

Zachovala sa oblievačka spolu so šibačkou. Mládenci, ktorí chodia po kúpaní nosia korbáče upletené s  rútia. Po okúpaní (vodou i kolínskou) vyšibú dievky. Dievky im priviažu na korbáč stužku a pohostia jedlom a pálenkou. Deťom dávajú väčšinou sladkosti, príbuzní aj peniaze.

Mládenci začínajú kúpačku už od polnoci a trvá až do rána. Chodia spievajúc a s harmonikou. Ráno potom chodia po kúpaní mladší chlapci a cez dospelí – strýkovia, priatelia a známi.

Kraslice sa zdobia voskom, alebo sa vajíčka zdobia tak, že sa uvaria s cibuľovou šupkou a potom sa vyškrabávajú rôzne ozdoby. Zdobia sa však aj obháčkovaním, alebo inými metódami, ktoré sa preberajú z časopisov a pod.

17. Vynášajú u Vás na jar (kedy presne) Morenu (smrtku) a prinášajú do obce leto (Kyseľ)? Kto takýto zvyk vykonáva? Prípadne kedy takýto zvyk u Vás zanikol a ako sa nazýval?

Kedysi dávno na Smrtnú nedeľu chodili po domoch nie s morenou, ale so smrtkou. Dievčatá obyčajne oblečené v tmavom chodili so smrtkou (oblečenou tiež tmavou a zakrytou šatkou) po dedine a spievali pieseň: Hora horí (viď publikácia Pamjyntaj goraľu) a recitovali: Šmertecke nošime, o jajka prošime. 

Po dva, po tři dutki šmertecce na botki 

Bo jak nom nedače, garki miski pobijeme,

karcmařa vom vyzeňeme ze vši, ze vši.

voľný preklad

(Srtečku nosíme, o vajíčka prosíme.

Po dva, po tri „dutki“ (toliare) smrtečke na čižmičky.

Lebo ak nám nedáte, hrnce, misky pobijeme,

krčmára vám vyženieme z dediny, z dediny.)

Tento zvyk priniesla asi do obce mládež, ktorá v rokoch 1920 –1940 chodievala robiť na majere. V súčasnosti sa tento zvyk nevykonáva.

18. Udržiava sa ešte oslava 1. mája (majáles, stavanie mája, tanečná zábava), politické akcie a pod.?

Pred rokom 1989 sa pred prvým májom robieval sprievod obcou (lampionový sprievod) organizovaný základnou školou. Zúčastňovali sa ho aj občania, zvlášť staršia mládež, ktorá na kopci za dedinou zapálila vatru a pri nej spievali.

Dnes sa už tieto oslavy neudržiavajú (ani politické akcie), tanečné zábavy – len ako bežné diskotéky.

19. Stavajú sa v obci v súčasnosti máje? Stavia sa iba jeden vysoký máj, kto a kde ho stavia, stavajú sa individuálne máje, kedy sa stavajú máje? Prípadne kedy táto tradícia zanikla?

V posledných rokoch je májov čoraz menej. Niekoľkí mládenci si v predvečer prvého mája privezú niekoľko májov a postavia dievkam. Z roka na rok je týchto májov menej a menej.

Je možné z času na čas vidieť i stavanie májov s muzikou – heligónky (bývajú však aj niekoľko ročné prestávky – takéto stavanie májov predviedla naposledy skupina mládencov asi zhruba pred piatimi rokmi – podľa mojich informácii). 

20. Kedy sa u Vás „pália ohne“? Na Jána, v iné dni a sviatky? Prípadne uveďte kedy zvyk zanikol.

Ohne na Jána sa v našej obci v minulosti nepálili, niekoľko rokov to už však robievajú mládežnici. Za dedinou na kopci zapália oheň a zabávajú sa pri ňom.

21. Ako sa oslavuje ukončenie niektorých dôležitých prác? (Koniec žatvy, vinobranie, výročné schôdze družstiev, viecha a koniec stavby, koniec hospodárskeho roka, kto to organizuje?) Kedy sa skončila tradícia dožiniek?

Tradície spojené s dožinkami sa u nás nezachovali, ani mi nie je známe, či sa niekedy vôbec niečo podobne uskutočňovalo. 

V minulosti sa však napr. na jar robievalo svätenie ozimín. Skupina obyvateľov – procesia – prešla celou dedinou až za dedinu, tam sa pomodlili a požehnali sa tam oziminy. Na čele sprievodu sa niesol krížik ozdobený oziminami. V časoch zákazu vykonávania procesii aj tento zvyk zanikol. 

Svätá omša, ako poďakovanie za úrodu, sa zase konala v jeseni, po pozberaní úrody.

22. Kedy sa konajú vo Vašej obci hody? Aká je ich príprava a priebeh? (Kto organizuje, koho pozývajú, ako prebieha hodové pohostenie, uskutočňuje sa hodová zábava, futbalový zápas, kolotoč a pod?)

Každoročne na Nanebovzatie Panny Márie (15. august) býva v našej obci odpust – hody. Okrem slávnostnej svätej omše, na ktorú prichádzajú obyvatelia obce (hlavne ženy a dievčatá) vyobliekané v goralských krojoch, obyvatelia z okolitých dedín, či príbuzní a známi i z väčších vzdialenosti, sa takmer v každej rodine uskutočňuje odpustové pohostenie.

Opäť (ako pri príležitosti akéhokoľvek väčšieho cirkevného sviatku) pri svätej omši spieva detský, či mládežnícky spevokol, hrá (samozrejme aj organ) goralská muzika. 

Po svätej omši niektorí členovia rodiny sledujú vychádzajúcich z kostola, aby pozvali k sebe na odpustovu hostinu svojich príbuzných či známych z okolitých dedín. Nie sú mi známe žiadne zvyky, či dodržiavanie tradícii, ktoré by boli nejakým spôsobom zviazané z minulosťou. Pohostenie býva súčasné. Tak ako pri každej sviatočnej príležitosti (krst, svadba,  rôzne sviatočné príležitosti i kar) i pri tejto sa často pečie už spomínaný moskaľ.

Z mnohých domov sa ozýva spev, harmonika, heligónka, či goralská husľová muzika.

V minulosti sa hrávali aj priateľské futbalové zápasy, ukážka cvičenia požiarnikov (dávno v minulosti aj kolotoč, strelnica, predaj cukrovej vaty, zmrzliny, či šiatrový predaj hračiek). Majálesy, ktoré sa kedysi poriadali aj pri tejto príležitosti nahradili diskotéky.

Pri príležitosti odpustu sa skrášľuje celá obec, okolie kostola, maľujú sa ploty,... tak aby celá obec žiarila čistotou a novotou. Obyvatelia obce sa však nielen takto materiálne, ale aj duchovne pripravujú na tento sviatok. Celá obec je nábožensky založená (rímsko-katolícka) a ako pred každým sviatkom aj teraz pristupujú k spovediam a prijmaniu eucharistie.

23. Aké iné výročné obyčaje a sviatky sa v obci konajú? (Napr. na Urbana, na Juraja, na výročia rôznych spolkov a organizácií, výročia miestnych rodákov a pod.)

Nie je mi známa žiadna podobná slávnosť.

24. Kedy sa konajú tanečné zábavy (kto ich organizuje), ktorých sa zúčastňujú i staršie generácie, kde sa takéto zábavy konajú, kto na nich hrá a účinkuje?

Z dôvodu nevyhovujúceho kultúrneho domu – priestorovo malý a starý (a stým spojená aj otázka financovania hudobnej skupiny) sa v ňom zábavy nekonajú. Po roku 1989, keď sa rozpadli miestne organizácie (SZM, SZŽ a pod.) sa zábavy konajú v oveľa menšej miere. Občas menšie diskotéky miestnej mládeže. Na svadobné zábavy, školské, či družstevné plesy a ojedinele aj zábavy poriadané požiarnikmi sa využíva jedáleň miestneho roľníckeho družstva. (Už iba na nich sa zúčastňuje aj staršia generácia.) Na svadbách sa občas predstaví goralská muzika, cepjarki, na plesoch členovia detského folklórneho súboru. Hrávaju na nich hudobné skupiny s bližšieho okolia (Z Brezovice skupina Zenit – Stanislav Škuláň so synom, z Tvrdošína atď.), častejšie sa však v poslednej dobe objavujú už aj na svadbách „diskdžokeji“.

25. Aké kultúrne aktivity organizuje Miestny odbor Matice slovenskej alebo na organizovaní akých sa podieľa?

V obci nie je založený Miestny odbor Matice slov.

26. Ktoré kultúrne akcie v rámci kultúrneho života obce by bolo užitočné podporiť, aby sa uchovali a rozvíjali miestne kultúrne tradície? Napíšte vlastnú predstavu.

Predovšetkým by bolo dobré podporiť nákup a obnovenie krojov (hlavne chlapčenských) v detskom folklórnom súbore, hudobných nástrojov (huslí), na ktorých by mohli cvičiť žiaci navštevujúci DFS. V súčasnom období je to (okrem mládežnícke folklórnej skupiny v Suchej Hore) jediná nádej pre zachovanie a rozvíjanie goralských tradícii, spevov, piesní a tancov.

Bolo by tiež vhodné zhromaždiť pre potreby obce do obecnej kroniky všetky dostupné audio i video nahrávky (Slovenskej televízie, Slov. rozhlasu, Slov. akadémie vied). Boli veľmi dobrým pomocníkom miestnym obyvateľom pri porovnávaní a pozorovaní vplyvov času na  súčasne zachované tradície a možno aj pri obnovovaní niektorých z nich. Bez pomoci to nie sme schopní zabezpečiť (aj keby sme to možno finančne vedeli zabezpečiť, problém je nakontaktovanie sa na správne oddelenia a osoby ochotné v tejto veci pomôcť).

Privítali by sme aj technickú pomoc (videokamera so systémom super VHS, prenosné minidiskové nahrávacie štúdio), pomocou ktorej by sa zaznamenalo čo sa ešte zaznamenať dá. Žijú ešte medzi nami starší občania, ktorí majú ešte čo povedať a všeličo si pamätajú. Táto technika je v obci potrebná na dlhšie obdobie, pretože takýto prieskum ľudovej kultúry nie je niekoľkohodinová záležitosť. Samozrejme by sa dala v tom istom časovom období (nie v ten istý deň) využívať vo viacerých obciach a na viacerých podujatiach (záznamy z folklórnych slávnosti v Oraviciach, na Podroháčskych slávnostiach, na okresných, či krajských prehliadkach a pod.) Viem si predstaviť aj tú možnosť, že by túto techniku (aspoň z časti) uhradila v nejakých splátkach aj obec – jednorázový nákup je však pre tak malú obec ako je naša nereálny. Jednalo by sa napr. o účelovo viazanú pôžičku. (Cenový odhad: malá videokamera Panasonic X?50 (momentálne neviem presné označenie) – super VHS cena asi 35.000,- Sk (včetne DPH), minidiskové, či iné prenosné nahrávacie zariadenie – napr. Roland VS-880EX, či VS 840 – orientačná cena 40 – 50 tissíc Kč + DPH, 2ks mikrofóny orientačna cena 15 – 20 tisíc Sk (včetne DPH) – celkove náklady asi 100.000,- Sk). Ide o HDR systém - zariadenia sú schopné nahrávania v CD kvalite, čo je dôležité pre ďalšie spracovanie, či uchovanie nahrávok pre budúce generácie.


Pomôcť zrealizovať projekt regionálnej výchovy priamo na základnej škole. Aby sa medzi voliteľné predmety na škole zaradilo viac hodín zameraných na regionálnu výchovu (napr. výuka hry na hudobné nástroje – goralská muzika, heligónka, píšťalka, nácvik goralských spevov, oživenie vyšívania krojov, výroby hudobných nástrojov, píšťalky, husle – zlobcoki, goralské tance a pod.). Súčasná dotácia – spev a pohybová výchova - dve hodiny týždenne pre jeden ročník na celú školu – 223 žiakov - nestíha pokryť záujem detí.

Pretože susedná obec Suchá Hora je svojimi tradíciami úzko spätá s Hladovkou a deti, mládež i ostatní občania v tejto oblasti veľmi dobre spolupracujú, navrhnutá pomoc by bola využívaná v prospech zachovania tradičnej goralskej kultúry oboch obcí.


V Suchej Hore sú v súčasnosti goralské tradície hlbšie v podvedomí obyvateľov. Častejšie sa napr. na svadbách objavujú staré obyčaje a zvyky, častejšie a pri viacerých príležitostiach sa zíde goralská muzika a niekoľko mladších i starších ľudí, ktorí si chcú  spoločne zahrať, zaspievať a zatancovať. Svedčí o tom i zintenzívnenie činnosti tamojšej folklórnej skupiny, ktorej členmi je i niekoľko mladých ľudí s Hladovky.

27. Uveďte meno, adresu a rok narodenia toho, kto dotazník vyplnil.

Ing. Miroslav Jurči, 027 13 Hladovka, tel.: 0847/397615, E-mail: jurci@za.psg.sk, nar. 11.6.1958

Uveďte mená spolupracovníkov a informátorov a roky ich narodenia.

Anna Jurčiová, 027 13 Hladovka 186, nar. 27.7.1937

Daniela Masláková, 027 13 Hladovka, nar. 9.2.1977 – podľa rozprávania svojej mamy Márie Maslákovej, nar. 1954 a starej mamy Márie Kubicovej, nar. 1921.

Mária Chovančáková, nar. r.1923, Hladovka

Gazdíková, Hladovka,

Karol Gaľas, Hladovka

Anna Števeková, nar. 1930 Suchá Hora

Mária Harmatová, nar. 1936, Suchá Hora

Karol Števek, nar. 1922, Suchá Hora

Mária Chmeňová, nar. 1928, Suchá Hora 

Mária Olešová, nar. 1922, Suchá Hora

Ján Oleš, nar. 1916, Suchá Hora

Anna Filimková, nar. 1948, Suchá Hora

Helena Šikyňová, rod. Harmatová, Hladovka, 6.3.1967

(Jana Karšayová, učiteľka na ZŠ v Suchej Hore,  )

Recept na slivkovú polievku

20 dg sušených sliviek, 2 vajcia, cukor, maslo, múka.

Postup: Slivky dáme variť do vody. Necháme povariť a z vajec a múky si urobíme cesto na halušky. Halušky pridávame cez sitko, alebo hádžeme lyžicou do vody, v ktorej sa varia slivky. Do druhej nádoby dáme upražiť maslo, do ktorého dáme cukor a urobíme karamel. Potom to vlejeme do slivkovej polievky. Dochutíme malým množstvom soli a podľa chuti aj cukrom.

Ranná modlitba detí

(Zapísal Miroslav Jurči, povedala Marianna Náčinová, r.nar. 1984, naučila ju to stará mama Veronika Oklapková, rod. Ištoková, nar. 19.5.1932, Suchá Hora 322)

Švita, švita, rozvidňa še,

stoň gřysnicku přezegnaj še.

Jaňolkovje ľatajom, modlitbecke pytajom.

Ježiškovi malemu do rencycek skladajom.

Svitá, svitá, rozvidnieva sa,

vstaň hriešniku prežehnaj sa .

Anjelici lietajú, modlitbičku pýtajú.

Ježiškovi malému do ručičiek vkladajú.
Večerná modlitba detí

Idem spač, nimom ši co postlač.

Pačorki ši poščeľem, křizyckjem še odžejem, Satana še ňebojem.

Pon Jezus me křčyl, Paňynka Maryja mjanovala, Švjynta Hana vjonecki zbjyrala.

Ohronče me do polnocki, od polnocki do švitaňa, Pon Jezus do skonaňa.

Sycy švjynči az do mojyj šmieršči. Amen.

Idem spať, nemám si čo ustlať.

Pátričky si posteliem, krížikom sa prikryjem, satana sa nebojím.

Pán Ježiš ma krstil, Panna Mária mi meno dala, svätá Anna venčeky zbierala.

Ochráňte ma do polnôcky, od polnôcky do svitania, Pán Ježiš do skonania.

Všetci svätí až do mojej smrti. Amen.
Z ďalších materiálov:

Orba a siatie

Prípravy sa začali už na kvetnú nedeľu. Kňaz pri svätej omši slávnostne posvätil bahniatka, z ktorých sa časť vkladala do vriec s ovsom, alebo jačmeňom určeným na siatie. To preto, aby malo obilie také hrubé klasy ako bahniatka.

Pred odchodom na pole gazdina bahniatkami namočenými vo svätenej vode pokropila oráča, koňa i voz. Zbytkom svätenej vody obliala kolesá pluhu, aby sa pri orbe nerozpadli. Po príchode na pole gazda požehnal koňa, pokľakol na zem a nahlas sa pomodlil. Po modlitbe vzal do svojich rúk za hrsť hliny, ňou potrel koňa, aby dobre ťahal a neurobili sa mu rany od chomúta. Keď sa vyorala prvá brázda, vložili do nej posvätené bahniatka. Tento zvyk sa u gazdov ešte dodržiava.

Smrtná nedeľa

(informátor: Mária Chmeňová)

Na smrtnú nedeľu chodili dievčatá po dedine so smrtkou. Obrad sa nazýval vygňaňe šmertki – vyháňanie smrtky. Týmto zvykom chceli ľudia vyhnať smrť zo svojich príbytkov, aby ich celý rok nenavštívila.

Mladé dievčatá (14-15 ročné) sa zakryli bielou plachtou a tá najstaršia nosila smrtku. Smrtka bola zhotovená z dreva – tvar kríža – oblečená do bielej košele, sukne a vesty. Hlava bola vyrezaná z dreva. Dievčatá chodili z domu do domu po celej dedine. Keď ju niesli cez dedinu, musela byť celá zakrytá bielou plachtou, aby ju nik nevidel. Povrávalo sa, že kto ju uvidí odkrytú na ulici, ten do roka zomrie. Po dedine sa smrtka nosila v tichosti, spievať sa začalo až v dome pri odkrývaní smrtky. Spievala sa pieseň „Hora horí“. Ľudia dúfali, že smrť, ktorej síce neutečú, môžu oddialiť. Po odpspievaní recitovali: Šmertecke nošime, o jajka ...

Spev piesne mal slúžiť na prilákanie smrti, ktorá v dome prebývala. Keď uvidela svoju podobizeň, vošla do nej. Za odmenu dostávali dievčatá peniaze (20 halierov, u bohatších gazdov aj celú korunu). So smrtkou sa chodilo od rána do večera, až kým sa neprešla celá dedina. Neskôr chodili s dievkami aj chlapci a spolu spievali pieseň:

Dobrý deň mládenec

1. 
Dobrý deň, mládenec, vinšujem ti,


ja som sa starala najdulejší.

2.
Ja nejdem tá s tebou na výmluvu,


ale bych rada byť nevestu tvu.

3.
Ty si taká stará, zubov nemáš,


ja ťa nemilujem, veľmi šepkáš.

4.
Ty škaredá, strašná, iď mi z očí,


namluv si staršieho v našej obci.

5.
Keď sa ja prichystám, krásna budem,


od hlavy po päty biela budem.

6. 
Na ruky si vložim rukavičky,


na nohy pančušky i črievičky.

7.
Na hlavu si vložím svu korunu,


potom si pohľadám krásnu pannu.

8.
Čo si zamilujem, to musí byť,


musíš aj ty so mnou k sobášu ísť.

9.
Jako by ja s tebou k sobášu šiel,


kebych muziku i družbov nemjel.

10.
Nestaraj sa o to, ja som na to,


muziku i družbov chystám na to.

11.
Zvony budú zvoniť, hrať muzika


a družbovia budú ryľ, motyka.

12.
Svadobný talíček páter bude,


Glória dominus spievať bude.

13.
Čo sme dnes, to mne dnes, vám zajitra,


príde vás zachvátiť smrť ukrutná.

14.
Zostaňte tu s Bohom, pane milý, 

by ste tu bývali so mnou zdraví.

(Zápis urobený podľa Anny Chovančákovej, nar. v r. 1901 v SH v r. 1978)

Zvyky sa ani v Hladovke ani v Suchej Hore nezachovali. V roku 1997 – 1998 program vynášanie smrtky – Morena nacvičila s dievčatami DFS Goral v Hladovke učiteľka na ZŠ Janka Kučková.)

Kvetný týždeň

Bol to týždeň určený na upratovanie domu. Presúšali sa periny, odevy, kroje, povymetali sa všetky kúty. Povrávalo sa, že keď sa urobí poriadok v dome v kvetnom týždni, bude všetko krásne a voňavé ako kvet. Ešte aj dnes si ľudia v tomto týždni upratujú svoje príbytky.

Kvetná nedeľa

Tento deň sa v kostole svätili bahniatka, ktoré používali gazdovia pri prvej orbe. Používali ich aj gazdovia, ktorí svätili a žehnali svoje stáda, keď išli prvykrát po zime na salaš.

Veľký týždeň

Následujúci týždeň po kvetnej nedeli obyvatelia vykonávali i duchovnú očistu. Dodržiavali prísny pôst, jedávali bezmäsité jedlá aj tie len v obmedzenom množstve.

Zelený štvrtok

Týmto dňom začínala veľkonočná slávnosť. Dodržiaval sa pôst, strava pozostávala len zo zelených potravín – kapusty, kelu a pod. Večer išli všetci do kostola na svätú omšu, kde sa slávnostne zamkli zvony a orgán. Potom až do Bielej soboty nahradili zvonenie ráno, na obed a večer drevené rapkáče a klapačky, s ktorými chodievali malí chlapci po celej dedine.

Po omši sa všetci z kostola vybrali na droski – cestičky. Obišli všetky kríže a kaplnky v chotári, pri ktorých sa modlili a spievali piesne z katolíckych spevníkov. Po tejto procesii sa išli všetci k potoku umyť a nabrať si vody z tohoto potoka. Povráva sa, že táto voda má zvláštnu moc. Kto sa ňou umyje a napije sa jej v tento deň, bude zdravý. Pri umývaní hovorili:

Ty vodžicko cysta od Jezusa Krysta.
Obmyva břyski, kořeňe, obmyj i mňe, gřysne stvořeňe.

Ty vodičko čistá od Ježiša Krista.

Obmýva brehy, korene, obmy i mňa, hriešne stvorenie.

Aj ráno sa všetci umývali v tejto vode. Hlavne deti, nevládni, starí ľudia - tí, ktorí neboli na procesii v noci. Zbytkom vody, ktorý si doniesli z potoka poliali všetky kvety v celom dome, aby pekne rástli. Dávala sa piť aj zvieratám.

Veľký piatok

Bol to deň prísneho pôstu. Len raz denne bolo dovolené sa dosýta najesť. Nesmelo sa pracovať, iba ak presádzať kvety, strihať a štepiť stromčeky, aby dobre rástli a mali bohatú úrodu.

Biela sobota 

Gazdiny celý deň varili, piekli, farbili vajíčka v odvare z cibuľových šupiek. Večer išli všetci do kostola. Gazdina si do batôžka nabalila rôzne potraviny – chrén, soľ, chlieb, syr a pod. Po svätej omši tieto potraviny farár posvätil. Ľudia si potraviny ukladali do bielych plachiet, čo malo byť symbolom toho, že aj Ježiša, keď ho sňali z kríža, zabalili do bielych ľanových plachiet.

Veľkonočná nedeľa

Hneď ráno sa jedli posvätné potraviny. Každý člen rodiny musel najprv ochutnať soľ, aby si tak lepšie vedel predstaviť veľké utrpenie Ježiša. Potom sa jedol chrén, znak toho, že Kristovi dávali piť ocot. Z ostatných posväených potravín sa nakoniec pripravili raňajky.

Veľkonočný pondelok

Oblievačka sa začala už o polnoci. V tom čase sa mládenci stretávali buď v krčme alebo v niektorej chalupe. Tu sa dohodli, z ktorého konca dediny pôjdu po polievaní a šibaní a aké piesne budú spievať. Okolo jednej hodiny v noci sa pobrali oblievať dievky súce na vydaj. Do rána prešli celú dedinu. Po dedine chodili spievajúc za sprievodu heligónky. Keď prišli do pred dvere, zabúchali. Dievka ich musela vpustiť dnu, inak by ju boli ohovárali. Mládenci obliali dievku vodou zo studne a vyšibali korbáčom. Po malom pohostení si ešte spolu zaspievali a pobrali sa ďalej. Mládenci, ktorí mali frajerky, ostali už u nich. Vyslúžkou za oblievačku bola stužka na korbáč, pohostenie, počastovanie pálenkou. Ráno a cez deň chodili po oblievaní malí chlapci a muži z najbližšej rodiny. Tí najmenší dostávali za oblievačku sladkosti a m ľované vajíčka.

V súčasnej dobe sa tento zvyk zachoval takmer v takej istej podobe. 

Zvyky a obyčaje pri stavani májov

Mládenec, ktorý mal záujem o niektoré dievča, si zavolal na pomoc kamarátov a so spevom a muzikou (neskôr heligónkou) prišli pred dom, kde chceli postaviť máj. Na štít domu pribili malý smrečok ozdobený farebnými stužkami. Ak sa v dome nesvietilo, znamenalo to, že dievča nemá záujem ani o máj, ani o mládenca a chlapci máj nestavali. To sa však stávalo len zriedka. Dievky boli hrdé, ak im mládenci postavili máj. Ako znak vďaky ich pohostili pohárikom pálenky, slaninou a pod. Ak dievka slabo pohostila mládencov, nemal jej potom kto zhodiť máj. Okrem iných goralských piesní sa spievali aj piesne určené priamo pre túto príležitosť.

Požarala oknem,, požarala sybom.

Ke mi uz ňepřišli, to mi uz ňepřido.

Na nasyj Poľaňe zrdki še ščinajo,

goraľskim džyfcynom maje še stavjajo.

Postavjyli maja tyj svojyj džyfcyňe,

ke go přido zrucač, stofka jo ňemiňe.

Maje še stavjajo, ňespi ze džyfcyno,

jak ňeskoro staňes, maja ňedostaňes.

Zvyky a obyčaje na Jána

(podľa informátorov zo Suchej Hory)

Sviatok Jána bol úzko spojený s liečivou silou prírody. Ľudia sa domnievali, že na Jána mali všetky liečivé rastliny zvlášť silné a blahodárne účinky.

Už zavčas rána si dievky chodili zbierať rosu. Z listov rastlín, alebo lupeňov kvetov ju striasli do krčiažkov. Pripisovala sa jej čarovná moc. Ak sa dievča v tejto rose bude po celý deň umývať, bude celý rok zdravá, červenolíca, krásna a svieža.

Starí ľudia verili, že ranná rosa – „veľká rosa“, má na Jána liečivé účinky , preto si v rose umývali boľavé miesta, chodili po rannej rose bosí, aby ich netrápila reuma.

Na pravé poludnie zbierali liečivé rastliny, napr. ľubovník, pretože práve v tom čase mal najliečivejšie účinky. Na Jána bola aj najšťavnatejšia a najlepšia tráva pre dobytok.

Zháňanie oviec zo salaša

(Karol števek, Suchá Hora)

Na príchod oviec zo salaša sa tešila celá dedina. Bol to deň plný obradov, spevov a tancov. 

Hneď ráno, pred odchodom zo salaša, sa bača s pastiermi rozlúčil poďakovaním za vykonanú prácu slovami:

Skoncylo še ľato na tyj nasyj holi,

uz še vjyncyj vatra v salaše ňepali.

Skoncylo še i nom paš uz na Poľaňe,

za to ja vom skladom džiš podžynkovaňe.

Bardzo vom džynkujem juhaši kohani

i za scenšlive ľato s tymi ovjeckami.

Po týchto ďakovných slovách si spoločne zaspievali niektoré pastierské piesňe, napr.:

Ovjecki, barany,

slivo me za vami,

bo ja naucony

cale ľato s vami.

Nakoniec si podali ruky, pomodlili sa a vyrazili do dediny. Prvý išiel bača, za ním ovce a po bokoch a na konci juhaši – valasi. V batohoch niesli syry, oštiepky a žinčicu na pohostenie. V dedine ich privítala bačová žena týmito slovami:

Vitaj ze, vitaj, moj baca kohany,

vy švarni juhaši, ovjecki, barany.

Uz še vom skoncylo v tym razu pašeňe,

při ovcak špjyvaňe, při vatře ľezeňe.

Po tomto uvítani sa zaspievali napr. pieseň:

Baca nas, baca nas,

kaz mas gořalecke,

pocenstuj juhasof,

moje kohanecke.

Bača sa zvítal so ženou, valachov počastoval pálenkou a ostatných syrom, oštiepkom a žinčicou. 

Potom sa prihovorili aj valasi:

Zostala koliba sama na Poľaňe

a my z ovjeckami idžeme v doline.

Ovjecki ozdome, vodki vypijeme

i se zašpjyvome i se zatoncyme.

Nakoniec bača pred všetkými prehovoril k valachom:

No hlopcy, mjyvajče še,

jak dozyjeme, 

na drugi raz znova s tymi ovjeckami

pojadžeme v gory.

Potom spievajúc a odovzdávajúc ovce gazdom prešli celou dedinou. Večer bola potom v dedine zábava.

Pamiatka zosnulých

Deň predtým sa upravili a vyzdobili všetky hroby na cintoríne, kde sa poobede zišla celá rodina a spoločne sa pomodlila ruženec. Po modlitba sa všetci rozišli domov, kde nasledovala slávnostná večera. Po večeri išli všetci spať, aby nevyrušovali dušičky, ktoré ich prídu navštíviť. Gazdiná pre ne pripravila malé pohostenie. Na prikrytý stôl položila chlieb, alebo koláč a krčah vody. V pripravenej miestnosti sa nesmel nik živý pohybovať. Dušičky by sa vyplašili. V tento deň sa má po ceste chodiť pomaly, lebo dušičky sa prechádzajú po dedine a navštevujú príbuzných. O tom existuje aj jedna poviedka, ktorú ešte i dnes rozprávajú staré mamy svojim vnúčatám:


Kedysi žila v našej dedine dievčina. Jedného dňa, bolo to práve 2. novembra, pripravovala s mamou večeru. Čosi však zabudla kúpiť a matka ju to poslala k susedom požičať. Dievčina sa rozbehla po ulici a skok sem, skok tam a už aj bola naspäť doma. Všetko bolo v poriadku. Až v noci sa prisnil dievčine sen. Videla v ňom všetkých príbuzných, ktorí už neboli medzi živými, ako ležali na ceste pred ich domom. Zo zeme sa zdvihla tá najstaršia, pristúpila k dievčaťu a hovorí: Prečo si dnes tak strašne utekala? Pozri, všetkých si nás pováľala. Dievčina tento svoj sen všetkým vyrozprávala a odvtedy 1. a 2. novembra nik po dedine neuteká.

Zvyky spojené s pamiatkou zosnulých sa dodržiavajú ešte aj dnes. Hroby sa zdobia vencami, kvetmi, zapaľujú sa sviečky, aby dušičky lepšie videli na cestu.

Páračky a priadky

V zime sa ženy a dievčatá často schádzali na páračkách, alebo priadkach v niektorom dome. Ak nejaké dievča nepozvali na páračky a priadky, bola to pre ňu veľká pohana. Mládenci si vtedy robievali zo žien a dievčat žarty. Často im do izby vpustili vrabca alebo myš.

Popri páraní peria každá dievka uvila pierko z páperia, ktoré darovala mládencovi. Takto si zaisťovali tanec u mládencov, ktorí prichádzali na páračky so spevom a muzikou. Častokrát sa po skončení páračiek, alebo i počas ních v jednej miestnosti páralo, alebo priadlo a v druhej pri muzike spievalo a tancovalo.

Na priadkách si zaľúbenci „lásku pálili“. Mládenec aj dievča si odtrhli kus ľanu z kúdele a ušúľali si z neho povrázky. Obidva povrázky spojili a konce naraz zapálili. Sledovali, či im ľan spoločne dohorí alebo nie. Ak áno, znamenalo to, že sa obaja navzájom ľúbia a bude svadba. Ak nie, znamenalo to opak.

Aj dnes sa ešte páračky robia, no už bez zábav a viac-menej sa na nich schádza len najbližšia rodina, či známi.

Na páračkách sa rozprávali aj rôzne príbehy a zážitky. Najčastejšie ich rozprávali staršie ženy, alebo starí otcovia.

Cholera

Veľmi dávno bola v Hladovke a Suchej Hore cholera. Večer chodila popod okná a kričala: „Spíte, či nespíte!“ Kto odpovedal: „Spíme“, do rána síce všetci spali, ale v tom dome všetci zomreli na choleru. V niektorých domoch odpovedali: „Nespíme, nespíme, ale Pánu Bohu sa modlíme“, tento dom cholera obišla a nikto v ňom nezomrel.

V tom čase v oboch dedinách zomrelo veľa ľudí. Tí čo ostali pochovali zomrelých do cintorína na Dolumošči v Hladovke. Keď ich pochovali, išli sa pomodliť za ich duše do kostola. Zrazu bolo počuť veľký šum, ako keby niekto viezol okolo veľké smreky aj so všetkými haluzami. Ľudia vyšli pred kostol a pýtali sa: „Čo to len tak ťažko ide s takým veľkým šumom?“ a v povetrí sa ozvala odpoveď: „Ja cholera, ale už viac neprídem.“ V ten deň sa všetci v kostole modlili až do druhého rána.

Páni na koči

Raz išiel jeden chlap z jarmoku a bol veľmi unavený. Zastal a hovorí si: „Ech, keby aj diabli prišli, veru, sadol by som si im do voza.“

Len čo to dopovedal, počul za sebou hrkotať koč. „Sadaj!“, skríkol naňho ktosi z koča. Chlap nasadol. Koč začal rýchlo uháňať a tak sa natriasať, až chlapovi išlo dušu vytriasť. Ten sa len prežehnal: „V mene Otca, Syna a Ducha svätého“ a vytiahol z vrecka ruženec. Vtom ho niekto z koča vyhodil a skríkol: „Tak by som ťa ešte povozil, ale si mal ten povraz pri sebe!“ – to akože tie patričky – ruženec.

Pri pasení

Keď som bol malý chlapec, pásol som s dedkom na Džubasofce kravy. S chlapcami sme sa stavili, ktorý z nás vie lepšie nadávať. A tak sme nadávali a nadávali. Už sa blížil večer, keď sa zrazu objavili psi. Keď ich kone zacítili, splašili sa a chlapci mali čo robiť, kým ich pochytali. Chytro na ne vysadli a cválali až k miestu, ktoré sme nazývali Kňazské žriedla, cez Lažiska až sa dostali k Tvorkovému potoku, kde sa zrazu psy začali premieňať na cigánov, ktorí im chceli na tie kone povyskakovať. Keď sa už podarilo dedkovi Bugajovi pricválať s koňom domov, už nemohol zísť z koňa, spadol z neho zo strachu. A odvtedy už chlapci viac nekliali.

O kráľovi hadov

Hovoril mi to dedko, že keď pásol jalovice na Suchohorskom, že mu jeho otec hovoril, že videl hada s korunkou. Jedného dňa pásol jalovice na Magure. Podišiel k jednému pňu a hovorí: „Poď, Janíčku, ale ticho. Ukážem ti kráľa hadov.“ a na takom opálenom pníku ležel poskrúcaný had. „Ale aby si mu neprotivil“ povedal mu dedo. Had bol čierny a na hlave mal korunku ako kohút.

Advent

Je to obdobie štyroch týždňov pred sviatkami Božieho narodenia, v ktorom sa veriaci pripravujú na príchod Božieho Dieťeťa a bolo obdobím túžobne očakávaného Spasiteľa. Na poli sa nesmelo nič robiť. V tom čase zem oddychuje a netreba ju rušiť. 

Cez advent chodili ľudia každý deň ráno na „roráty“ – ranné bohoslužby. V tomto čase sa neorganizovali žiadne zábavy, no mládenci si našli dosť príležitosti, aby si s dievkami občas zašpásovali.

Katarína

V minulosti to bol mládenecky deň. Mládenci chodili po dedine a „kradli“ dievčatám niečo z olečenia, alebo iných drobných veci, ktoré používali (vedro na vodu, žrde, na ktorých si dievčatá v humne sušievali prádlo a pod.). To doniesli doprostred dediny, kde stáli vysoké lipy a tam to všetko povešali (občas poliali vodou, že to zamrzlo až na kosť). „Ukradnuté“ veci si potom dievčatá vykúpili tak, že museli zaplatiť v krčme to, čo mládenci predtým večer v krčme vypili, alebo museli doniesť pálenku. A často mali aj zábavu z toho, ako sa dievčatá hádali o žrde, ktoré sa veľmi podobali a dievky si ich nie vždy dobre poznali.

Ondrej 

Tento deň zase patril dievčatám. Vždy sa stretlo pár dievčat, ktoré tiež chodievalo po domoch, v ktorých bývali mládenci. Tie sa tiež snažili „ukradnúť nejakú vec, ktorá patrila mládencovi. Opäť to bolo najčastejšie oblečenie, alebo sekerka, ktorou rúbal drevo, hoblík, či pílka a pod. Všetky „nakradnuté“ veci potom doniesli do krčmy a usporiadali „výpredaj“. Mládenci si za peniaze museli kupovať svoje vlastné veci. Dievčatá potom takto „utržené“ peniaze rozdelili na dve polovice. Z jednej pre všetkých usporiadali posedenie v krčme a za druhú polovicu si kúpili rôzne ozdoby na stromček. Tieto ozdoby si potom dievčatá rozdelili medzi sebou. Mali im priniesť vianočné šťastie. Aj keď nie celkom v takejto podobe, aj dnes sa tento zvyk v dedine uchoval. Dievky i mládenci si navzájom „kradnú“ veci a tie si potom na spoločnom posedení vymieňajú.

Jedným z ďalších zvykov na Ondreja bolo aj trasenie plotov. O polnoci triasli dievčatá drevenými plotmi pri domoch kde mali mládenca. Počas trasenia hovorili nasledovný text:

Ploče, ploče, třensem če,

švjynty Ondřej prosem če.

Daj mi tyjtu nocy znač,

s kim ja bede před oltařem stač.

Po vyrieknutí zariekania muselo dievča zachovať mlčanie až do rána. Pod vankúš si muselo dať mužské nohavice, aby sa jej vo sne zjavil ten, s  torým bude tráviť zbytok svojho života.

(Zvyky s Suchej Hore – aj v Hladovke)

V Suchej Hore sa tieto zvyky ešte udržiavajú v takej forme, že skupina mládencov na Katarínu navštevuje domy, v ktorých majú dievčatá. Spievajúc a s harmonikou zájdu do domu dievčaťa a to im otvorí. Mládenci zaspievajú, povedia načo prišli a keď sa stane, žeim dievča nedá nič, „ukradnú“ mu niečo. Na Ondreja zase dievčatá spievajúc chodia do domov mládencov a pýtajú si (či „ukradnú“) niečo od mládenca. 

Potom sa zorganizuje zábava pre všetkých, ktorí mali účasť v týchto „krádežiach“. Táto zábava sa potom hradí z peňazí, ktoré utŕžili za „nakradnuté“ veci. Mládež, ktorá sa nezučastnila na týchto zvykoch (nebolo im nič ukradnuté) musí zaplatiť normálne vstupné.

Ešte pred niekoľkými rokmi sa tejto zábavy zúčastňovali viac-menej len mládežníci z obce a organizovali si na ních rôzne súťaže (kto prvý vypije mlieko, malinovku s fľaše s cumľom, tanec s jablkom, ...). Čoraz viac sa však tieto zábavy stávajú komerčnejšie, zúčastňujú sa na nich aj mládežníci zo súsedných obcí a vytratili sa aj súťaže.

Na Katarínu a Ondreja sa však dnes „kradne“ aj inak. Vtedy, keď už všetci spia sa partia mládencov vyberie robiť vylomeniny po dedine. Odnášajú a schovajú bránku, smetný kôš, alebo čokoľvek, čo nájdu na dvore odnesú a dobre schovajú. Častokrát mládenci rozoberú voz, vynesú ho na viditeľné miesto v dedine (autobusová zastávka, strieška nad vchodom do niektorého z obchodov, alebo krčmy) a tam ho opäť poskladajú. Ráno si majitelia začnú hľadať chýbajúce veci. Aby tej nezbedy nebolo málo, chodia tiež po domoch, kde sú mládenci, alebo dievky a natierajú okná, kľučky dverí horčicou, lekvárom, ba i kolomáž (vazelína).

Trpezlivosť domáceho mládež skúša napríklad aj takto, že na nitku sa nad okno uviaže jablko, a poťahovaním za druhú nitku jablkom búchajú po okne až kým gazda nevyjde von, pozrieť sa kto to búcha. No pred domom nikto a tak to mládenci skúšajú niekoľkokrát, kým domáceho pána nedopália tak, že ich vyhreší, alebo kým nepríde na fígeľ.

Na Luciu

Dievča si odtrhne halúzku z čerešne, alebo z višne. Namočilo ju do vody a každý deň nabrala do úst vodu a každý deň ju takto poliala. Poliala ju toľkým množstvom vody, koľko nabrala na jeden raz do úst. Halúzka rozkvitla na Viliu a bola ozdobou Vianoc. Pri štedrovečernom stole bola, okrem halúzok so smreka, jedličky, alebo borovice, aj halúzka rozkvitnutej čerešne.

Mikuláš

Tento deň sa zišli obyčajne chlapci a problečení za Mikuláša a čertov chodili po dedine. Mikuláš bol oblečený v kožuchu. Na hlave mal papierovú čiapku a tvár mu zakrývali fúzy a brada z ovčej kože. Dvaja – traja čerti mali tvár zašpinenú od sadze, oblečené prevrátené kožuchy a opásané povrazom. Cez plecia si prehodili reťaz a občas mávali i drevené vidly na seno. Čerti strašili deti a Mikuláš ich zase ochraňoval a pritom sa pýtal, či sa vedia modliť. Svojou modlitbou mali odohnať čertov a zaslúžiť si nejakú odmenu od Mikuláša. Bohatší gazdovia si vopred pripravili nejakú sladkosť pre svoje deti. Často bolo pre deti odmenou jabĺčko, ktoré bolo častokrát zamrznuté (ale aj tie deťom veľmi chutili) ale i pohrozenie veľkým korbáčom, aby sa nezabudli modliť. Až neskôr dostávali deti aj maškrty.

Lucia

K zvykom a obyčajom patria aj povery. Tie nechýbali ani na Luciu. Tá vraj v deň svojho sviatku mútila a vírila vodu. Táto voda bola nebezpečná hlavne pre vydaté ženy. Preto na Luciu vydatá žena nesmela ísť na potok prať prádlo. Hrozilo jej, že ju rozvírené vody zoberú zo sebou.

Tento deň bol určený hlavne slobodným dievčatám. Prostredníctvom ľúbostných veštieb dievčatá zisťovali, či sa vydajú, alebo nie. 

Ráno na Luciu dievčina vybehla pred dvere svojho domu, otočila sa tvárou k dverám, vzala do ruky svoj krpec a hodila ho za seba. Ak bol krpec otočený špicou od domu, malo dievča odísť z domu, vydať sa. Ak bol krpec otočený špicou ku dverám, mala ostať starou dievkou. 

Ďalším zvykom bolo nosenie polien. Mladé dievča večer za tmy išlo nabrať do náručia polená. Musela ich nabrať naraz, nie po jednom. Rýchlo utekala domov, aby ju nik nevidel. Potom spočítala prinesené polená. Keď ich bol párny počet, znamenalo to, že s ňou bude niekto tvoriť pár. Toto dievča potom malo právo variť halušky, aby sa dozvedelo meno svojho vyvoleného. Ešte v ten večer si uvarila trinásť halušiek, v ktorých boli zabalené mená chlapcov. Ktorá haluška vyplávala pri varení prvá, tú musela vybrať. V haluške bolo meno jej vyvoleného.

S varením halušiek súvisel aj ďalší zvyk. Halušky varila skupina dievčat. Všetko, čo použili pri varení, muselo byť ukradnuté. Dievčatá navarili toľko halušiek, koľko bolo v dedine chlapcov a dievčat. V každej haluške bolo zakrútené jedno meno chlapca, alebo dievčaťa. Počas varenia sledovali, ktoré dve halušky sa spoja. Tie vybrali a ukryté mená mali tvoriť manželský pár. Keď sa spojili mená dvoch chlapcov alebo dievčat, mali ostať bez partnera. 

Ďalším zvykom bolo aj hádzanie ohryzkov. Dievča si pripravilo 13 lístkov s menami chlapcov a jedno veľké jablko. Všetko si schovalo na tajné miesto. Od Lucie do Vilie vyhodilo každé ráno jeden lístok a raz odhryzlo z jablka. Na Viliu tak urobilo posledný raz. Ostal jej už len jeden lístok a ohryzok. Meno na lístku si mohlo prečítať až po Štedrovečernej večeri a keď išlo na polnočnú omšu, dala si lístok aj ohryzok do vrecka. Počas omše mala stále myslieť na toho chlapca. Po skončení omše zas musela hodiť ohryzok do mládenca. Ak ho trafila, mala sa za mládenca vydať. Ak nie, mal ostať starou dievkou. 

Ani jeden z týchto zvykov sa už nezachoval.

Vianoce a Nový rok

Oplátky

Počas adventu ich piekli kostolník spolu s rektorom – učiteľom, ktorý hrával v kostole na organe. Roznášali ich po celej dedine a dostávali za ne peniaze. Med na oplátky ľudia získali výmenou za žitnú slamu od poľských židov.

Výzdoba vianočného stromčeka

Tvorili ho ozdoby vyrobené z cukru zabaleného do papierikov, jabĺčka, suché medovníčky.

Štedrý večer

Pred večerou najstarší v rodine zobral náruč slamy a rozsypal ju po zemi. Po nej sa chodilo až do druhého dňa. Tento zvyk mal všetkým pripomenúť, že Ježiš sa narodil v maštali na slame. Potom vzal košík s ovsom a každému dieťaťu v rodine trošku nasypal na hlavu. Dievkam preto, aby boli pekné a chlapcom a mládencom preto, aby rýchlo rástli. Zbytok ovsa vysypal na stred stola. Počas tohoto zvyku stáli ostatní členovia v rodine v rade.

V štedrovečernej večeri sa najčastejšie objavovali: oplátky, kapusta a zemiaky, hrachová polievka, osladené halušky so slivkami, v bahatších rodinách halušky s makom. Chudobnejší len pocukrované halušky s mliekom. 

Jedlo sa spoločne z jednej misy položenej uprostred stola na ktorom bol rozsypaný ovos. Počas večere sa nesmelo ani z jednej misy zjesť všetko, aby bol počas celého roku dostatok jedla (chleba). Pilo sa domáce víno vyrobené zo žita. Na štedrovečernom stole nesmel chýbať maskaľ z ovsenej múky. Na Štedrý večer sa miesto koláčov piekli buchty s lekvárom, šišky, alebo baba – z vykysnutého cesta posypaná cukrom.

Po skončení večere otec rozlomil zvyšné oplátky na toľko kúskov, koľko bolo statku v maštali. Do maštale išla celá rodina. Každému zvieraťu dali zožrať kúsok oplátky, aby aj ono vedelo, že sa narodil Ježiš.

Až do polnoci sa potom spievali koledy, rozprávali sa príbehy o Ježišovi. Starí dedovia rozprávali deťom aj príhodu o pastieroch a betlehemskej hviezde.

Syčko še to stalo jednyj nocy na salaše v glembokim ľeše. Pastyře byli jako kazdy džyň bardzo zmordovani, to ši bardzo hytro poľygali. Kje še im uz zacyno dřimač, odrazu jeden pastyř vaskocyl i požyral do ňeba. A tam vom švjyči slonko. Zobudžyl i ostatnyk pastyřof. A či še tak zľynkli, co še zacyňi nagaňač okolo salasa. A kjeby ľen to, aľe še i bjyli. Ja tu byl a syčko jek vidžal, no to vom i zašpjyvom:

Jednego dňa o pol nocy,

stalo še to z Bozyj mocy.

Ina  javo (?) bylo

ze kolo tyj sopki slonecko švjyčilo.

Kje še vžyňi hlopi bič, 

kje še vžyni zal by dřič.

I objegli kolo sopy

i ozbjyli, jaj, pol kopy.

Hej nom koľendom.

Na polnočnú si každá žena zobrala na polnočnú hŕstku toho njalepšieho ľanu. Keď obetovali dary, jedna za druhou obišli celý oltár na kolenách . V rukách niesli ľan, obetný dar Ježiškovi na  košieľku. Položili ho k vyrezanému Betlehemu.

Ďalšia povera spojená so Štedrým večerom. Mladé dievčatá po večeri chodievali búchať na dvere chlieva. Koľkokrát prasa zakrochtalo, za toľko rokov sa malo dievča vydať. Ak prasa bolo ticho, dievča malo ostať starou dievkou.

Božie narodenie

V deň Božieho narodenia chodili po dedine vinšovníci – mladí chlapci 10 – 14 roční. Vo svojich piesňach priblížili narodenie Ježiša a vo svojich vinšoch zas nechýbali tie najlepšie priania. Po príchode do rodiny spievali vianočné piesne a  oledy a zarecitovali vinš, napr.:

Na scenšče, na zdrovje,

na to Boze narodzeňe.

Kjeľo kolkof, teľo volkof,

kjeľo jedlicek, teľo čelicek.

V kazdym kontku po džešontku

na pošrodku šišice.

Co by šče byli zdrovi a vesoli

jako v ňebje jeňoli.

Pohvaľen Pan Ježiš Krystus!

Počas vinšovania hádzali chlapci na zem ovos aj niekoľko jednohaliernikov. Za pekné vinše potom dostali chlapci peniaze – 50 halierov, niekedy i korunu.

Tento zvyk sa udržiava medzi blízkymi aj dnes (i keď bez ovsa a haliernikov – len vinše).

Koľada

Spolu s farárom chodieval po koľade rechtor, kostolník, hrobár a dvaja miništranti. Začínali ju v Hladovke na Štefana a pokračovali v Suchej Hore. Príchod koledníkov do domu ohlasovali miništranti zvonením na zvončeku. V izbe zaspievali vianočnú koľadu a za piesňou zarecitovali tieto verše:

Keď svätý Štefan po koľade chodil,

svätý Ján sa k nemu pripojil.

Išli, oni išli, po tom šírom svete,

ohlasovali vieru milého Ježiška.

Bohatí kráľovia z Východu

Gašpar, Melicher, Baltazár,

uzreli mimoriadnu hviezdu.

Do Betlehema pospiechali,

Pána Ježiša vítali,

dary mu dávali.

Nie tak zemské poklady,

ako čisté srdcia oferovali.

Vitaj nám Ježišu novo narodený,

prijmi nás do slávy, buď nám milostivy.

Vinšujem i vám, mili hospodári,

dobrú koľadu nám dajte

a nič nemeškajte.

Jestli nám nedáte,

budeme oznamovať,

že tu takí bývali,

že nám nič nedali.

Pochválen Pán Ježiš Kristus!

Potom nasledovala modlitba a po nej farár posvätil izby v dome. Celý obrad zakončil rektor, ktorý nad dvere napísal iniciály G.M.B. s číslicami kalendárneho roka. Nakoniec boli koledníci pohostení a pri odchode dostali odmenu: miništranti po 20 halierov, farár najväčšiu misu s ovsom a ľan, rechtor a kostolník menšiu misu ovsa a hrobár menšiu misu ovsa. Dnes sa dávajú peniaze. Koledníkov najviac očakávali deti, ktoré si už konečne mohli vziať sladkosti zo stromčeka.

Betlehemci

Počas celých vianočných sviatkov až do Troch kráľov chodili po dedine betlehemci – chlapci – traja pastieri a džad – Kubo. Pastieri mali oblečené miestne kroje – súkenné nohavice, serdaki – kožušky, klobúky a valašky. Jeden z nich nosil jasličky – papierovú šôpku. Džad bol po tvári natretý sadzou, kožuch mal oblečený naopak, na hlave baranicu a v rukách držal reťaz. Všetkých naokolo strašil a hneval. Chodili z domu do domu a spievali vianočné koledy po slovensky, alebo preložené do goralčiny. 

Po príchode do domu sa pastieri postavili pred Betlehem a zarecitovali:

Mesiačik vysoko ešte stojí,

ľud sladko spočíva na pokoji.

A my sa berieme k tej radosti,

ktorú nám zvestoval Duch z Výsosti.

K veršom pridali aj pieseň:

[:Kdes chodieval Kubík:]

[:zakiaľ si bol mladý.:]

[:Preskakoval bučky,:]

[:javorove klady.:]

[:Ovce moje, ovce,:]

[:nech vás pasie kto chce.:]

[:Ja vás pasť nebudem,:]

[:ja s Betlehemom pôjdem.:]

[:Strachu sa nebojím,:]

[:pred vlkom obstojim.:]

[:Len zvýsknem a skríknem,:]

[:všetko rozoženiem.:]

Počas piesne chodili okolo Betlehema a džad zatiaľ chodil po dome a pokúšal domácich. Zašiel aj do komory a „ukradol“ gazdovi ku sklobásy. Po piesni pastieri po jednom prichádzali k Betlehemu a obetovali dary. Pokľakli si, sňali klobúky a recitovali:

Prvý pastier:

Ja, Ježiško malý, obetujem ti slaniny a kus baraniny.

Druhý pastier:

A ja ti zas Ježiško obetujem sladké jabĺčko.

Tretí pastier:

Ja mám iba staré krpce, darujem ti svoje srdce.

K Betlehému pribehol aj džad s „ukradnutou“ klobásou:

A ja ti Jezusku obetujem túto klobásku.

Na záver spoločne zaspievali:


Ježišku drahý, rač prijať dary,


ktoré ti obetujeme a zo srdca vinšujeme


ráčte ich prijať a nás požehnať.

Chodenie s betlehemom sa nezachovalo.

Silvester

Nový rok

Hromnice

Na Hromnice si počas svätej omše ľudia dávali posvätiť sviečky - gromnicki. Tie potom počas búrky zapálili, aby ochraňovali celý dom a majetok pred bleskom.

Hromničné sviečky sa zvykli zapaľovať aj pri krste a pri mŕtvom. Mali ich ochraňovať pred diablom.

Aj dnes sa tieto sviečky posväcujú a počas búrok, tak ako v minulosti, používajú.

Dodatok A

Popíšte podrobne priebeh konkretného pohrebu ktorý sa konal vo Vašej obci v minulom alebo v tomto roku (mená rodiny nie je potrebné uvádzať). (Úmrtie, úkony pri úmrtí, napr. zastretie zrkadla, zastavenie hodín, oznamy úmrtia, zvonenie, rozhlas, telegramy, príprava pohrebu, sprievod, priebeh pohrebu, kar, priebeh karu, prejavy sústrasti).

Obec Hladovka je pomerne silne veriaca obec rímskokatolíkov.

Nakoľko bol v našej obci postavený dom smútku, väčšina občanov dáva svojich zosnulých do domu smútku. V ojedinelých prípadoch sa stáva, že zosnuly je doma až do pohrebu. 

Po smrti niektorého z členov rodiny pozakrývajú všetky zrkadla v dome bielymi plachtami, alebo obrusmi, na stôl dajú krížik, zapália hromničné sviečky a prichystajú nádobku so svätenou vodou a vetvičkami, aby ňou mohli pokropiť zosnulého. Oblečú ho do sviatočných šiat. Ak je zosnulým mladé dievča, oblečú ho do bielych šiat (malé dievčatá do tých, v ktorých boli na prvom svätom prijmaní, dievku do bielych svadobných šiat). Do rakvy pod hlavu, alebo do vreckovky daju zosnulému peniaze „na oferu“. Do rúk mu vložia ruženec, modlitebnú knižku a dookola malé obrázky svätých – zvlášť patrónov zosnulého. Keď zosnulého vynášajú z domu (či už pred pohrebom, alebo, keď ho premiestňujú do domu smútku), trikrát sa spodkom rakvy dotknú prahu na vonkajších dverách domu na znak odobierky z domu. Ak je zosnuly do pohrebu doma, najbližšia rodina, priatelia, príbuzní a najbližší susedia sa chodievajú každý deň, obyčajne večer po svätej omši, pomodliť k rakve, ktorá je až do pohrebu stále odokrytá. 

Ak je zosnuly v dome smútku, chodieva sa každý večer po svätej omši k rakve do domu smútku modlievať okolo 50 – 60 ľudí – nielen príbuzní a známi, ale takmer všetci, ktorí ho poznali a chcú sa s ním rozlúčiť. Okolo rakvy bývajú zapálené hromničné sviečky, podobne ako to býva, keď je zosnuly v dome.

Stáva sa najmä, že ak je v dome niekto veľmi vážne chorý (hlavne u prestárlych občanov) a ak príbuzní usúdia, že sa blíži smrť, zvolajú najbližších príbuzných (synov, dcéry, bratov, sestry) a tí sa tiež chodievajú modliť za šťastnú smrť skonávajúceho.

Smrť svojho príbuzného oznámia obyvateľom dediny prostredníctvom umieračika, ostatným príbuzným osobne, telefonicky, telegramom.

Ak je zosnuly doma až do pohrebu, tesne pred príchodom kňaza sa so zosnulým rozlúčia nielen najbližšia rodina, ale i všetci známi a uzatvorí sa vrchnák s rakvou a rakva sa vynesie na dvor, kde už čakajú všetci, ktorí prišli vzdať úctu a posledné Zbohom zosnulému. Tam sa modlia modlitby za večné odpočinutie. Po príchode kňaza, miništrantov a organistu následujú modlitby tak, ako sú predpísané pre takýto pohreb. Potom sa sprievod so zosnulým presunie do kostola, kde býva väčšinou svätá omša obetovaná za zosnulého. 

Podobne to býva, aj keď je zosnulý v dome smútku. Účastníci pohrebu sa zhromaždia v dome smútku, alebo pred domom smútku a celá ostatná časť pohrebu je rovnaká.

Po svätej omši sa sprievod presunie na cintorín, kde zosnulého pochovajú. Po modlitbách a vložení rakvy do hrobu, mládenci, ktorí niesli zástavy a krížik, odopnú stužky, ktoré boli uviazané na zástavach a krížiku a vhodia ich do hrobu. Zástavy a stužky sú pri pohrebe staršieho človeka v tmavých – čiernych, alebo fialových farbách, pri pohrebe mladého človeka vo farbách svetlých – bielych. V posledných rokoch sa na rakvu dáva ešte jeden drevený vrchnák z jedľových, či smrekových dosiek, aby sa truhla rýchlo nepreborila. Potom sa so zosnulým rozlučia prítomní vhodením hrudky zeme do hrobu a príbuzným zosnulého vyslovia úprimnu sústrasť. Pozostalí príbuzní pozývajú nielen najbližšiu rodinu, ale aj svojich priateľov a známych i priateľov zosnulého, spolupracovníkov na kar. Ten býva dosť honosný. Napečú sa koláče, pripraví sa občerstvenie (varené jedlo, studené misy, výrobky z mlieka – oštiepky, parenice, korbáčiky,...).

Účastníci pohrebu sú oblečení v čiernych, alebo tmavých farbách. Ak je zosnulým mladý človek, menšie školopovinné dieťa, spolužiačky bývajú olečené v bielych šatôčkach, v tých, v ktorých boli na prvom svätom prijímaní. Ak je zosnulý mládenec, alebo deva, jeho kamaráti a kamarátky bývajú oblečení v goralských krojoch (dievčence v bielych krojoch) a nesú veniec, upletený zo zelených vetvičiek, do ktorého sú zapletené biele kvety. Veniec uzatvára kruh (oval) okolo celej rakvy.

Pohrebný sprievod býva zostavený v tomto poradí: Na čele kráča chlapec (príbuzný zosnulého), ktorý nesie kríž, ktorý potom ostáva na hrobe. Za ním idú ďalší dvaja príbuzní mládenci, ktorí nesú zástavy, nasleduje kňaz, miništranti a organista, deti s vencami, rakva, najbližší príbuzní a ostatní účastníci pohrebu.

Ak je zosnulým mládenec a mal vážnu známosť, pred rakvou jeho dievča s dvoma mládencami (družbami) nesie na bielom vankúšiku zlomenú sviecu a naopak, ak zomrie dievča, nesie tento vankúšik so zlomenou sviecou mládenec s dvoma družičkami.

Dodatok B

Popíšte podrobne priebeh konkrétnej svadby, ktorá sa konala vo Vašej obci v minulom alebo v tomto roku (mená rodiny nie je potrebné uvádzať).(Predsvadobné obdobie, vek a povolanie manželského páru, organizácia svadby, podiel oboch strán a podiel príbuzných na svadbe, svadobní funkcionári – starejší, družbovia, pýtanie nevesty, priebeh svadby, zloženie sprievodu, počet a zloženie hostí, príprava jedál a ich nosenie na stôl, sobáš – svedkovia, termín a miesto svadby, svadobná hostina, zvyky: rozlúčka s rodičmi, snímanie venca, čepenie, tanec s nevestou, odovzdávanie darov, aké dary, vyberanie peňazí, hudba – aká, spev – čo sa spieva, tanec – čo sa tancuje, čítanie telegramov, rozdelenie výslužky, posvadobné obdobie rodiny a pod.)

Popíšte staré i nové zvyky, ktoré sa na svadbe objavili napr. vítanie manželov, únos nevesty, falošná nevesta a pod.

Opisy pohrebu a svadby vykonajte v spolupráci s účastníkmi, resp. organizátormi. Opisy je možné nahrať na magnetofónovú kazetu, prípadne doplniť fotografiami alebo videokazetou. Tieto materiály vrátime.
Dnes sa už z toho, čo bolo zvykom na svadbe kedysi dodržiava pomerne málo. Čo sa týka oblečenia, stáva sa občas ešte aj dnes, že prví družbovia a družice sú oblečení v goralských krojoch. Do krojov sa obliekajú aj perinárky. Tento zvyk však oveľa častejšie môžeme vidieť v Suchej Hore, kde sa v poslednom čase opäť oživujú staré obyčaje, piesne a tance.

Pozývanie svadobných hostí majú na starosti budúci mladomanželia. Týždeň, alebo dva pred svadbou obchádzajú najbližších príbuzných a pozývajú ich na svadbu. V deň svadby pozývajú už predtým pozvaných hostí opäť družbovia.

V ojedinelých prípadoch kupuje neveste svadobné šaty ženích (dnes sú šaty častejšie z požičovne), košeľu pre ženícha kupuje nevesta. Snubný a sobášne prstene kupujú snúbenci spoločne ale platí ich ženích.

Celý týždeň pred svadbou sa chystá svadba. Pečú sa koláče, najskôr suché pečivo a potom zákusky. Pečú sa makovníky, lekvárové koláče a nesmú chýbať maskále.

Večer pred svadbou, sa stretnú družice u mladej panej a chystajú pierka pre družbov. Prvá družica tiež odnesie mladému pánovi košeľu a kravatu (motýlika), ktorú mu kúpila nevesta.

V deň svadby, keď príde prvý družba pre mladuchu, pri dverách obyčajne stojí krstná mama, alebo niektorá zo žien, ktoré pomáhajú obliekať nevestu a nepustí družbu skôr, ako jej povie prečo prišiel do tohoto domu:

- Po čo si prišiel?

 -Prišiel som pre nevestu.

- A koho tu chceš nájsť? Tu nikto nie je.

- Ale ja viem, že je. Určite tu niekto je pretože ma sem poslali.

- Á, to ťa zle poslali. Tu nie je nikto, skús u susedov.

- Nie, ja viem, že som dobre.

- Ale nie, veď tu nikto nie je. Koho tu vlastne hľadáš?

- Hľadám tú a tú (Marienku ...) .

- No tak poď. A máš dačo?.

- Mám, fľašu.

- Dobre, tak ťa pustíme, ale musíš si ju sám nájsť.

Družba vôjde a obyčajne mu podstrčia niekoho iného. Buď kaderníčku, ktorá česala nevestu. Dajú jej nejakú ružičku do vlasov a pýtajú sa.

- Je to tá, ktorú chceš?

- No pre mňa by bola, odpovedá družba, - ale pre toho druhého? Neviem, či pristane. Inú tu nemáte?

- Nemáme. Ale ak nám naleješ, možno pohľadáme.

Družba naleje prítomným a tí ho pustia do ďalšej izby. Tá je však prázdna (nevestá je za dverami).

- No vidíš, však sme ti hovorili, že tu nikto nie je.

- Ale určite tu bude. Začína hľadať a samozrejme, že nájde nevestu za dverami. – No veď túto hľadám.

Ak prichádza ženích z inej dediny, miestní mládenci postavia bránu (drevenú žrdku ozdobia stužkami, smrečinou, pripevnia vtipný list – plagát, na ktorom sú ich požiadavky – výkupne za nevestu). Sprievod pustia ďalej až vtedy, keď ženích zaplatí výkupné za dievča z dediny. Obyčajne skončí vyjednávanie o výkupne jednou, dvoma fľašami pálenky. 

V súčasnosti sa väčšinou skoro všetky svadby robia v sálach kultúrnych domov, alebo reštauráciach, v mieste bydliska nevesty a tak sa aj všetky zvyky prenášajú tam.

Družba privedie nevestu do sály. Nevesta pripne pierko mladému pánovi – pomáha jej pri tom prvá družica a ženích odovzdá neveste svadobnú kyticu. Tak isto každá družica pripne pierko svojmu družbovi. V minulosti si družice vyberali družbov samé (pretekali sa), dnes im ich vyberú (po dohode s nimi) budúci mladomanželia. Aj prvý družba odovzdá kytičku prvej družici. Potom pripravia (starejší, družbovia, alebo najbližšia rodina) stoličky pre rodičov a biely obrus, na ktorý si kľakne mladý pár aby odprosili rodičov za všetky krivdy, ktoré im spôsobili počas ich doterajšieho spoločného života s rodičmi. Starejší prednáša toto odprosovanie a mladomanželia po ňom opakujú. V niektorých rodinách býva toto odprosovanie po slovenský, v niektorých po goralsky.

Prošim Vas ojcovje, brača, šostry, cala rodžina i cala druzyna. Zeby šče mi racyli odpuščič jak vas kedy obražyl.

Rodičia potom urobia krížik neveste aj ženíchovi a dajú im požehnanie. Potom sa svadobný sprievod vyberie do kostola na svätú omšu. Po skončení obradu, mladomanželom pred kostolom blahoželajú všetci prítomní. Býva zvykom, že cestou do kostola sa sprievodu prizerajú ostatní obyvatelia dediny a tak ženy – kuchárky pripravia niekoľko košíkov so zákuskami, ktorými ponúkajú okolostojacích. Družbovia, alebo muži zase ponúkajú pohárik pálenky.

Ak je niektorý s budúcich mladomanželov sirota často zájdu pred svätou omšou na cintorín, aby sa krátko pomodlili na hrobe svojich rodičov a položili kyticu kvetov. Zosnulých rodičov potom na svadbe zastupujú krstní rodičia.

Po návrate svadobného sprievodu do sály, ich privíta obsluha pohárom vína (šampanského), (chlebom a soľou – nie vždy). Pri tejto príležitosti sa rozbijú poháre, alebo tanierik a mladoženích dostane metlu, nevesta smetár a musia urobiť poriadok, pozametať všetky črepy. Vždy sa však niekto nájde, kto si z ních robí žarty a občas im pozberané črepy opäť rozsype. Potom ženích prenesie nevestu cez prah a zanesie ju za svadobný stôl.

Po prípitku nasleduje spoločná modlitba a začína sa jesť. Mladomanželia jedia polievku jednou lyžicou a navzájom sa krmia. Ďalšie jedla už jedia každy vlastným príborom. Po jedle do prvého tanca idú ako prví novomanželia a nasleduje svadobná zábava. Na svadbách hrávajú kapely s najbližšieho okolia a čoraz častejšie sa objavujú aj „disdžokeji“. Medzi ďalšie zvyky, ktoré sa ešte dosť často objavujú, patrí snímanie party, čepčenie. Stáva sa, že na túto časť svadby príde aj miestná goralská muzika. Ženy a dievčatá - družice sa prezlečú do goralských krojov a nasleduje čepčenie.

(priebeh a zvyky, ktoré sa ešte občas dodržiavajú – piesne atď. sú popísané v publikácii Pamjyntaj goraľu.) 

Ako prvá je na rade odobierka s kamarátkami. Nasleduje privítanie medzi ženy, očepčovanie. Prinesú misku, v ktorej je niečo červené – malinovka a pod., klát a sekera a nasleduje snímanie venca. Keď snímu neveste veniec, snažia sa ho rýchlo vložiť niektorej s prítomných dievčat na hlavu, ktoré by sa potom mali do roka vydať. Snímu pierko aj ženíchovi a potom sa ženy snažia ženíchovi dať na hlavu šatku a mládenci neveste klobúk. Ak sa to niekomu podarí, bude vraj ten druhý pod papučou (ak sa podarí dať ženám ženíchovi na hlavu šatku, bude po celý život pod papučou on a naopak). 

Potom sa nevesta ide prezliecť a opäť to častokrát býva goralský kroj. Ženy častokrát skryjú nevestu a pod bielu plachtu prichystajú aj ďalšie dve postavou podobné dievčence a nechajú ženícha, aby si vybral nevestu. Je šťastný, ak sa mu to podarí, no stáva sa aj to, že si nevyberie tú pravú a nájde ju až na tretí krát.

Pred očepčením nevesty sa stáva, že sa mládenci snažia ukradnúť nevestu a rýchlo sa presunúť do nejakej krčmy a pod. Starosť o to, aby nevestu neukradli je na pleciach prvého družbu. Ženích ju musí čo najskôr nájsť, zaplatiť výkupné – zaplatiť konzumáciu mládencov v krčme a až potom sa môžu vrátiť do svadobného domu – sály. 

Po očepčení sa obyčajne čítajú telegramy, ktoré mladomanželom došli pred svadbou.

Svadobné zábavy bývaju najčastejšie asi do tretej hodiny rána. V minulosti končila svadobná zábava (asi do roku 1977-1980) okolo polnoci až druhej hodiny ráno. Cepjarki zaniesli záhlavce či periny do domu, kde mala mladucha bývať a spolu s najbližšou rodinou sa potom zo sály presunuli na svadobný dom nevesty, alebo ženícha a tam pokračovala zábava pri goralskej muzike. Dnes už svadba končí v sále (reštaurácii) a výnimočne na svadobnom dome. Výbava nevesty, ktorá sa kedysi prevážala na koňoch v rebrináku po svadbe o bolo okolo tooho tiež veľa spevu sa dnes preváža v menšej zábave. Osobné veci nevesty, nábytok sa preváža tiež so spevom napr. na vlečkách za traktorom. 

Na druhý deň po svadbe - v nedeľu sa mladomanželia zúčastnia svätej omše a po nej bývaju popraviny – pohostenie, na ktoré sa pozýva najbližšia rodina, bratia, sestry, krstní rodičia, birmovní rodičia a pod. Začína sa slávnostným obedom a nasleduje veselá zábava, sprevádzaná goralskými spevmi, často pri harmonike, občas pri goralskej muzike (hlavne ak je v rodine niektorý s muzikantov). 

Svadobnej hostiny sa častokrát zúčastňujú aj spolupracovníci, známi nevesty či ženícha a aj keď už dnes nie sú také veľké svadby, ako to bývalo v minulosti (pred 15 – 20 rokmi to bývalo aj do 300 ľudí) aj dnes bývajú svadby, na ktorých sa v priemere zúčastní okolo 100 svadobných hostí (80 – 150 hostí).

Príloha k činnosti DFS: - materály z publikácie „Pamjyntaj goraľu“, výňatok z bulletinu, vlastné poznámky o činnosti DFS súboru a folklórnej skupiny zo Suchej Hory.

Činnosť detského folklórneho súboru Goral pri ZŠ v Hladovke od 15.februára 1957

Pokračovatelia v šírení ľudovej kultúry
Detský folklórny súbor bol založený 15.februára 1957 pri Základnej škole v Hladovka. Jeho členmi sa stali deti z Hladovky, Suchej Hory a neskôr i deti z Vitanovej. Od založenia ho viedol Viktor Garbiar a Peter Jurči. Po odchode učiteľa Viktora Garbiara na inú základnú školu v roku 1963 aktívne spolupracuje s učiteľom Petrom Jurčim jeho manželka Anna.

Súbor sa od svojho vzniku venuje predovšetkým objavovaniu starých zvykov, hľadaniu ľudových piesní, detských hier, riekaniek a tancov.

Súbor hneď v prvom roku svojho založenia získal prvé miesto na okresnej súťaži a postúpil na krajskú súťaž a po získaní opäť prvého miesta postúpil až do ústredného kola TVM v Ostrave, kde získal druhé miesto. V roku 1961 sa súbor opäť prebojoval až do ústredného kola, ktoré sa konalo v Prahe.

Počas svojej viac ako 38-ročnej činnosti získal súbor celý rad úspechov, stal sa víťazom nielen okresných, ale aj krajských súťaží. V roku 1969 získal v Prešove cenu Československého rozhlasu v Bratislave, v roku 1970 opäť v Prešove cenu Ministerstva školstva Slovenskej republiky. Vystupoval na všetkých miestnych podujatiach v obci i mimo nej, na Podroháčskych slávnostiach, na rôznych folklórnych festivaloch ako napr. vo Východnej, v Detve, Heľpe, Terchovej, Strážnici, Trenčíne, Nitre, v družobnom okrese Pelhřimov, na Zamagurských slávnostiach v Červenom Kláštore, na detskom folklórnom festivale v Likavke atď. Videli ho diváci i v susednom Poľsku - v Rabke. Účinkoval v televíznych programoch, zúčastnil sa pri natáčaní filmu Goralská svadba, Detský rok, natáčal pre Československý rozhlas v Bratislave i Banskej Bystrici. Svojím účinkovaním spestril nejeden kultúrny program a vyčaril úsmev na tvári nejedného diváka.

Výňatok z bulletinu „30. Rokov vzniku detského folklórneho súboru Goral z Hladovky

V rokoch 1957, 1958, 1960 a 1961 získal súbor celý rad úspechov, stal sa víťazom nielen okresných, ale aj vyšších súťaži. V roku 1969 sa zúčastňuje IV. Horehronských dní spevu a tanca v Heľpe, v tom istom roku v Prešove získal cenu Čsl. Rozhlasu v Bratislave. Zvlášť úspešný bol pre súbor rok 1970, kedy získava v Prešove cenu Ministerstva školstva SSR. V nasledujúcom roku vystupuje vo Východnej, v Detve a zúčastňuje sa televíznej súťaže „V znamení trojky“ v Bratislave. Účinkoval v televíznom programe pri natáčaní filmov Goralská svadba, Detský rok, v časti Leto, HRVDM Palečka v Bratislave. Nahrával pre Čsl. Rozhlas i televíziu. Každoročne vystupovali na všetkých miestnych podujatiach i mimo svojej obce, na Podroháčskych folklórnych slávnostiach, na Folklórnych slávnostiach vo Východnej, v Terchovej, v Detve, v družobnom okrese Pelhřimov, na Zamagurských slávnostiach v Červenom Kláštore, ako aj na detskom folklórnom festivale v Likavke.


Súbor sa aktívne zapájal do celonárodného hnutia „Pri prameňoch krásy“. Programy súboru mali možnosť vzhliadnuť aj diváci v Poľsku - v Rabke.


Scénicky spracovanými hrami detí, goralskými tancami a piesňami, za sprievodu detskej ľudovej muziky podnietili k ďalšej činnosti i ďalšie oravské detské kolektívy. Stali sa tak zdrojom poučenia, inšpirácie i vzoru pre ved. Detských súborov majúcich kladný vzťah k rozvíjaniu a zachovávaniu kultúrnych tradícií nášho oravského folklóru.


Počas svojej dlhoročnej činnosti získal vedúci súboru Peter Jurči ocenenie: „Za zásluhy o výstavbu Oravy“ v roku 1971, „Vzorný pracovník kultúry“ v roku 1973, manželia Jurčiovci v roku 1982 ocenenie - Čestné uznanie Rady ONV.

Kolektív detského folklórneho súboru Goral získal za svoju prácu: Čestné uznanie Rady ONV“ v roku 1977, „Bielu medailu za aktivitu ZUČ“ v roku 1978.


Na VIII. Ročníku Podroháčskych folklórnych slávností vystupovali v programe „Nech slnko mieru svieti nám“, ktorý výstižne vyjadruje želanie a túžbu všetkých detí žiť v pokojnej mierovej vlasti.


V tejto myšlienke chcú pokračovať i v ďalších rokoch tvorivej práce.


Všetkým priaznivcom detského folklórneho kolektívu Goral z Hladovky prajeme veľa chuti a elánu do novej práce v zachovávaní kultúrnych hodnôt Oravy.

(Vydalo OOS Dolný Kubín v marci 1987)
Rok 1996: - VI. Podroháčske stretnutie mladých ľudových hudieb a piesni Slovenska „Staré nôty mladých strún“ Habovka.  
- udelenie ceny Ferdinanda Kubalu - Peter Jurči

Činnosť detského folklórneho súboru Goral pri ZŠ v Hladovke od roku 1992


V roku 1992 prevzala vedenie súboru od p. Petra Jurčiho p. uč. Janka Kučková.

Vystúpenia:

1994 - prehliadka detských folklórnych súborov v Námestove

1994 - vystúpenie v Oraviciach

24.  jún 1995 prehliadka v Likavke

- marec 1995 - prehliadka v Námestove

6 - 7 august 1995 - Podroháčske slávnosti

9.3.1996  - vystúpenie v Liesku 

8.3.1996 - vystúpenie v miestnom rozhlase

12.3.1996 - prehliadka detských folklórnych súborov v Námestove

1996 - vystúpenie na kultúrnom programe a speváckej súťaži v Nižnej

Od 1.10.1996 s dievčatami pracuje p. Kučková, s chlapcami M. Jurči

Dňa 30.1.1997 sa 32 členov súboru zúčastnilo vystúpenia v Trstenej na akcii Škola baví školu.

Dňa 4.apríla 1997 sa v Nižnej konala Oravská prehliadka folklórnych súborov. Na tejto prehliadke sa súbor predstavil dvoma pásmami: Svadobné obrázky a Goralské spevy a tance. Pásmo, Svadobné obrázky, ktoré s deťmi nacvičila p. Kučková postúpilo na krajskú prehliadku, ktorá sa bude konať v Dolnom Kubíne.

3.5.1997  - Súbor vystúpil so svojim programom na tanečnej zábave - Majálese - poriadanej ZŠ a Rodičovským združením v Hladovke.

7.5.1997  - Na krajskej prehliadke DFS v Dolnom Kubíne sa súbor predstavil s pásmom Svadobné obrázky (25 dievčat). DFS bol udelený diplom Za ucelené spracovanie svadobných zvykov a spevácky prejav, výborný štýlový spev, dostal HLAVNÚ CENU 

a postúpil na celoštátnu prehliadku do Prešova.

11.5.97 - Vystúpenie súboru v kultúrnom programe pripravenom k príležitosti Dňa matiek - jedno vystúpenie v Hladovke (1200 hod.), druhé vystúpenie v Suchej Hore (1400 hod.).

(Zuzana J. husle - od marca 1997, Renáta J. - basa od 2. mája 1997)

11.5.97  - prvé verejné vystúpenie rod. Jurčiových (Zuzky, Renátky a otca) ako goralskej muziky v Suchej Hore - v programe ku Dňu matiek. 

6.  - 8. júna 1997 sa DFS Goral zúčastnil s pásmom Svadobné obrázky Celoštátnej prehliadky DFS v Prešove.

20. júla 1997 - vystúpenie DFS na 5. ročníku „Folklórnych slávnosti pod Babou Horou“ v kultúrnom dome v Rabči. (34 členov).

27.  júla 1997 - vystúpenie DFS na „Folklórnych slávnostiach v Oraviciach“ (odpust v Oraviciach, 30 členov).

10. augusta 1997 - vystúpenie DFS - pásmo Svadobné obrázky - na XXII. ročníku „Podroháčskych folklórnych slávnostiach“ v Zuberci - Brestovej, (24 členov).

4. decembra 1997 - vystúpenie DFS - piesne a tance -  na detskom oddelení Nemocnice s poliklinikou v Trstenej (12 členov).

14. decembra 1997 - vystúpenie DFS - piesne a tance - na posedení s dôchodcami - Suchá Hora (27 detí)

24.  januára 1998 - vystúpenie DFS - piesne a tance - na plese požiarnikov v sále kultúrneho domu v Liesku (38 detí) 

17.4.1998  - účasť na Oravskej súťažnej prehliadke detských ľudových hudieb a detských speváckych skupín 

(hudba: Zuzana Jurčiová - prím, Renáta Jurčiová - basa, Marek Kubica - kontra, Karol Šimek - II prim, kontra)

(spev: A. Hutlasová, M. Beľová, H. Skorušová, M. Šuvadová, M. Hubjaková, Z. Šikyňová, D. Šimaľová, P. Šuvadová, M. Šuvadová, D. Grešová, J. Šlosárová. A. Šikyňová, M. Jančová, E. Jančová, J. Kukucová,)

Spevácka skupina postúpila na krajskú prehliadku detských speváckych skupín „Kubínske spievanky, ktoré sa konali 3. mája 1998 v Dolnom Kubíne.

10. mája 1998 - vystúpenie súboru v kult. dome v Suchej Hore a v Hladovke z príležitosti osláv dňa matiek (spevácka skupina a hudba)

30.  mája 1998 - vystúpenie súboru - reprezentácia Žilinského kraja v Dome žien v Bratislave (spevácka skupina, tanečná skupina a hudba - 19 členov súboru)

5. júna 1998 - vystúpenie súboru na nesúťažnej prehliadke DFS zo ZŠ s rozšíreným vyučovaním regionálnej výchovy v Očovej

16. august 1998 - účinkovanie DFS na IV. ročníku GORALSKÝCH FOLKLÓRNYCH SLÁVNOSTIACH v Monkovej doline v Ždiari. Program: Vynášanie Moreny a goralské spevy a tance, 35 účinkujúcich.

6. september 1998 - vystúpenie súboru v Suchej Hore (16 účinkujúcich). Súbor spoluúčinkoval s miestnou folklórnou skupinou Goral v programe pre občanov Suchej Hory.

29. novembra 1998 - vystúpenie DFS na stretnutí s dôchodcami v Hladovke (o 14.00hod.) a v Suchej Hore (o15.30 hod.) Hudba: Z. Jurčiová - prím, R. Jurčiová - basa, M. Kubica - kontra, R. Šikyňa - kontra - prvé verejné vystúpenie.

Príloha: činnosť folklórnej skupiny zo Suchej Hory

Podľa dostupných informácií občania Suchej Hory dlhší čas nemali svoj vlastný folklórny súbor, ktorý by bol pôsobil pod dlhodobým vedením jedného vedúceho. Školská mládež pôsobila v detskom folklórnom súbore v Hladovke, kde tvorila podstatnú časť súboru. Podobne dochádzalo i k doplňovaniu muziky, ktorá doprevádzala folklórny súbor v Hladovke muzikantmi zo Suchej Hory. 

Veľmi často sa však pri rôznych príležitostiach zorganizovala skupina tanečníkov, ktorú sprevádzala i goralská muzika pod vedením primáša Jána Šimeka st. Takto príležitostne zostavovaný folklórny súbor sa v roku 1977 zmenil na organizovaný súbor pod vedením Márie Chovančákovej, rod. Kendralovej. Asi po dvoch rokoch už súbor vedie Ľudovít Dreveňák. Podobne ako folklórny súbor dospelých z Hladovky, aj tento súbor účinkoval pri rôznych príležitostiach v obci i mimo nej, na Podroháčských folklórnych slávnostiach v Zuberci, na festivaloch v Detve, Východnej a pod. Zúčastňoval sa i na rôznych okresných, krajských a celoslovenských súťažiach. Natáčal pre Slovenský rozhlas v Banskej Bystrici, pre Slovenskú televíziu v Bratislave, či Košiciach. Jeho činnosť v posledných rokoch (asi od roku 1990) pomaly zaniká a vystupuje už len sporadicky. 



V roku 1997 aktivizuje svoju činnosť spevácka zložka a tá inšpirovala ďalšiu mládež k tomu, že sa vytvorila aj 17 členná tanečná zložka. V súčasnosti má folklórna skupina Goral v Suchej Hore 26 členov, z toho 7 chlapcov, 10 dievčat, 3 deti, 5 muzikantov.  V tanečnej, speváckej zložke i v muzike vystupujú aj mládežníci z Hladovky.
Vedúcou FSk je Mgr. Jana Harmatová, vedúcim ľudovej hudby je Karol Šimek. V repertoári FSk je spev, tanec a hudba goralských obcí Hladovky a Suchej Hory. 

Medzi prvé vystúpenia obnovenej speváckej zložky patrilo vystúpenie v Habovke na podujatí Staré nôty mladých strún, vystúpenie v Zuberci na XXII. Podroháčskych slávnostiach FS XXII a na celoslovenskom kole v Krompachoch. 

Tanečná zložka sa so svojim programom v roku 1998 predstavila na vystúpeniach: 
- Folklórne slávnosti Pod Babou Horou - Sihelné (26. júl 1998) 
- Podroháčske folklórne slávnosti XIII. - Zuberec (8. august 1998) 
- Oravské Vianoce IX. - Zázriva (13. december 1998), - D. Kubín a Nižná (20. december 1998) 

Súčasná folklórna skupina Goral zo Suchej Hory síce nemá dlhé pôsobenie, ale jej členovia sú plní chutí, elánu do ďalšej práce pri zachovávaní goralských zvykov, piesní, tanca a muziky.
